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Wat is korfbal eigenlijk?

Korfbal is een sport voor iedereen. Iedereen kan op zijn of haar eigen niveau meedoen met het spel. Het spel wordt ook al bijna honderd jaar gespeeld. In principe is het een eenvoudig spel, dat je met verschillende intenties kan gaan spelen.

Hoewel topkorfbal tegenwoordig niet meer zo eenvoudig is, zijn de basisbedoelingen hetzelfde als die van de eenvoudigere spelletjes die kinderen en ouderen spelen op speelveldjes, scholen, op het strand, in de sporthal of op het sportveld. 

Het gaat in principe maar om één ding: “Door middel van samenspel meer ballen door de mand zien te werpen dan de tegenstander.”

Het klinkt heel simpel, maar het eigenlijke spel is zeer ingewikkeld aan het worden.

De basis van het korfballen is echter ook heel eenvoudig, waarom zou het onderwijzen en het leren van korfballen dan ingewikkeld moeten zijn?

Kortweg gezegd is het dus vrij simpel. Je moet gewoon meer ballen door dat mandje zien te gooien dan je tegenstander!

Hoe simpel het ook klinkt, ik heb vaak genoeg gezien dat leerkrachten er niet in slagen om de kinderen op een verantwoorde manier aan deze sport te laten deelnemen. Dit komt uiteraard doordat korfbal slechts door een beperkte groep wordt beoefend. 

Het mooie van deze sport is dat iedereen, ongeacht zijn/ haar niveau gewoon mee kan doen. Je kunt het spel op allerlei uiteenlopende niveaus gaan spelen. Kinderen die deze sport niet echt leuk vinden, zullen het leuk gaan vinden naarmate het vaker gespeeld wordt. Het is dan wel een vereiste dat de kinderen inzicht krijgen in het spel en zodoende beter zien waar, wanneer en hoe je moet vrijlopen, overspelen…Daarbij komt dan ook nog dat hoe vaker de kinderen het spel spelen, hoe meer ze op den duur gaan scoren en hoe technischer het spel gaat worden. Kortom een hoger niveau en vaak een hogere belevingswaarde.
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Mijn visie op het korfbal in het basisonderwijs:

Als fanatiek korfballer, die geen training mist, ben je het liefst altijd bezig met korfbal, maar dit gaat in het basisonderwijs niet op natuurlijk.

Je hebt een gering aantal weken van onderwijs in het jaar, waarvan slechts weer een paar uurtjes in het jaar aan korfbal worden besteed.

Ik ben uitgegaan van 36 schoolweken. In een schoolweek worden er gemiddeld 2 uren aan bewegingsonderwijs besteed. Dat is dus 72 uren bewegingsonderwijs per jaar. Hierbij komt nog het feit, dat bewegingsonderwijs niet alleen uit korfbal bestaat, maar nog ongeveer 9 a 10 andere soorten spelen bevat. Hierbij gaat het bijvoorbeeld om toestellen, honkloopspelen, trefspelen etc.

Ik ben dan ook uitgegaan van 7 categorieën, waarbij dan 72:10 = ongeveer 7 uren overblijven voor de sport korfbal. Hier ben ik uiteraard uitgegaan van het gunstigste geval, want in de praktijk zal dit veel minder zijn. Dit betekent dat je per jaar zo’n 3 weken aan korfbal zou kunnen besteden, dit zijn 7 lesuren.

Ik vind als toekomstig onderwijzer dat je deze uren dan ook zo zinvol mogelijk zou moeten invullen. Je hebt maar een paar uur voor dit spel en dat moet je dan zou goed mogelijk invullen. Zorg dan ook dat je in elke les een duidelijk doel voor ogen hebt staan. Dit is niet alleen met korfbal zo, maar ook met de andere lessen uiteraard. 

Korfbal in het basisonderwijs is geen topsport, wel mag je een redelijk niveau van samenspel verwachten. In een groep 8 moeten ze een vrij goede partij kunnen spelen, uiteraard wanneer er de gehele basisschool door aandacht aan is besteed. Ik ga nu nog geen einddoelen per groep noemen, want deze komen later nog aan bod. Ik vind dat je beginnende korfballers zo snel mogelijk moet laten korfballen. Ze moeten zo snel mogelijk door hebben hoe het spelletje in elkaar zit. Het spelletje bestaat dan ook uit drie bedoelingen. 

· Scoren.

· Samenspelen om te scoren.

· Voorkomen van samenspel en scoren.

In iedere les moet dan ook duidelijk naar voren komen wat het doel is van de les. Aan te raden is om een van de bovenstaande doelen uit te kiezen en daarmee aan het werk te gaan. 

De kinderen leren het spelletje dan ook grotendeels door dit zelf te doen. Spelregels zijn een detail in het prille begin. Naarmate de kinderen ouder worden en het spelletje al langer gespeeld hebben, kun je spelregels gaan toevoegen. Een van de eerst regels, die ik in het spelletje zou toevoegen is het verdedigd schieten. Wanneer je verdedigd bent, mag je in tegenstelling tot het basketbal niet schieten. Ik vind dit een belangrijk detail, dat niet gauw buiten beschouwing gelaten mag worden. 

Je mag nooit vergeten dat spelplezier boven de techniek gaat! Wanneer een speler wel scoort, maar technisch slecht schiet, dan moet hij/ zij gewoon zo blijven schieten. Wel zou je kunnen proberen de techniek aan te passen, maar het moet niet zo zijn dat een speler daarna geen mandje meer kan raken.

Korfbal in de basisschool gaat meer om het samenspelen en plezier beleven aan het spelletje dan om het eigenlijke eindspel het korfballen. Wanneer je vrij actief bent betrokken bij een vereniging zul je dit anders gaan zien en meer het wedstrijdniveau naar boven willen halen.

Vergeet niet dat kinderen vrijwillig op een sport zitten en niet vrijwillig op een school zitten. Dit is misschien wel wat hard gezegd, maar het is wel zo! Kinderen moeten er plezier aan blijven beleven. Bij de topsport zal er wel eens door een zure appel heen gebeten moeten worden.
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De doorgaande lijn/ doelen:

Ik heb besloten om een opzet te maken voor de gehele basisschool, maar aangezien de kinderen pas vanaf groep 3 kunnen deelnemen aan het eigenlijke spel, zijn er voor de groepen 1 en 2 geen “echte” korfbalspelen te bedenken. Wel wordt er in deze groepen uitgebreid aandacht besteed aan lummelspelen, vangen en gooien uiteraard.

Doelen te bereiken aan het eind van groep 1/ 2:

· Kennis maken met verschillende soorten ballen.

· Gooien met ballen, pitzakken etc, niet echt kunnen mikken.

· Uitvoeren van tikspelen.
· Redelijk kunnen sturen waar de ballen heen gegooid worden.

· Omgang met ballen iets gestructureerder

· Het principe van lummelspelen door hebben en deze op een redelijke manier kunnen uitvoeren.

· Matig kunnen stuiteren met een bal.

· Kunnen vangen van ballen van verschillende maten.

· Vrij goed kunnen uitvoeren van tikspelen.

Doelen te bereiken aan het eind van groep 3/ 4:

· Kunnen doelen op de korf vanaf ongeveer 3 meter.

· Een afstand van 7 meter kunnen overbruggen door geplaatst te gooien.

· Doorhebben dat je moet aanvallen en moet verdedigen.

· Snappen op welke korf je moet doelen en welke je moet verdedigen.

· Inzicht in wanneer we een bal wel kunnen onderscheppen en wanneer niet.

· Zien wanneer er iemand vrij staat.

· Zowel aanvallend als verdedigend weten waar je moet staan.

· Onbewust vrijlopen.

· Begin van samenspel.

· Duidelijk plaatsen, waar zo af en toe nog wel gebreken zullen zijn.
· Weten dat je tussen de korf en je tegenstander zou moeten blijven staan om goed te verdedigen.
Doelen te bereiken aan het eind van groep 5/ 6:

· Kunnen doelen op een korf vanaf ongeveer 5 meter.

· Bewust bezig zijn met hoe ik vrij moet lopen.

· Beginnen met invullen van de afvang.

· Bezetten van een steunpunt en introductie van de doorloopbal.

· Bewust samenspelen en door hebben wanneer er iemand vrij staat.

· In staat om een tegenstander te beoordelen op zijn/ haar kwaliteiten.

· Overnemen van de verdediging. Een jongen mag een jongen verdedigen en een meisje een meisje.

· Er wordt nu ook voor het eerst in twee vakken gespeeld. Een kind moet hier eerst duidelijk op gewezen worden.

Doelen te bereiken aan het eind van groep 7/ 8:

· Gericht doelen vanaf een meter of 8.
· Bewust de afvang invullen en wanneer het spel spaak loopt deze verlaten.
· 50 procent van de doorloopbal kunnen afronden.
· Bezetten van het steunpunt van zijkant & achterkant.
· Herkenning van het functiespel. Iedereen heeft eigen kwaliteiten en deze kunnen we uitbuiten.
· Spel op een vrij hoog tempo.
· De kinderen zijn klaar om een duidelijk systeemspel te leren.
· 75 procent van de passes moeten aan komen.
Deze doelen liggen soms een beetje aan de hoge kant, maar dit komt ook doordat ik het per twee groepen heb ingedeeld. Ze zullen in het begin van groep 5 nog niet bewust bezig zijn met het invullen van de afvang, maar dit kan aan het eind van groep 6 zeerzeker al wel het geval zijn.

Ik heb bewust gekozen voor een indeling per twee groepen, want anders krijg je heel erg uit elkaar getrokken doelen. Bij de groepen 1 en 2 zouden bijvoorbeeld dezelfde doelen komen te staan en bij de groepen 3 en 4 zullen ze slechts heel weinig verschillen. Pas in de groepen 5- 8 zal er per groep ook een duidelijk onderscheid gemaakt kunnen worden tussen de doelen. De kinderen hebben over het algemeen een lange periode nodig om te leren schieten, gooien en vrijlopen.

Er zullen ook altijd kinderen zijn, die bepaalde doelen niet zullen halen, maar ik heb de doelen over het algemeen zo gesteld dat ze door 95 procent van de kinderen wel gehaald kunnen worden.

Verantwoording lessenpakket korfbal voor de groepen 1-8

Je hebt 7 uren korfbal voor de basisschool, tenminste zo heb ik het uitgerekend. In de praktijk zal dit ongetwijfeld minder zijn. Ik wil dan  beginnen met een 6- tal lessen voor groep 1. 

In deze groepen zullen 6 lessen korfbalonderwijs best wel veel zijn, omdat de kinderen helemaal nog niet aan dit soort dingen toe zijn..

De lessen zullen veelal hetzelfde karakter hebben. Omdat de groepen 1 en 2 nog weinig onderscheid maken, qua korfbal, heb ik besloten om deze lessen maar samen te voegen.

De lesopbouw van mijn 6 lessen zal er als volgt uit zien:

Les 1: Inleidende les.

Les 2: Verdiepingsles onderwerp 1.

Les 3: Verdiepingsles onderwerp 2.

Les 4: Verdiepingsles onderwerp 3.

Les 5: Verdiepingsles onderwerp 4.

Les 6: Vrije les.

Les 7: Controlerende les, van de voorgaande onderwerpen.

Ik heb lang moeten nadenken over de opbouw van mijn lessen, maar ik denk toch dat dit wel het meest logische is met betrekking tot het korfballen. Een inleidende les spreekt voor zich. Vervolgens bied je een onderwerp aan, je mondt uit in een viertal onderwerpen. Het is niet zo dat in de 3e les, dus onderwerp 2, geen enkel aspect van onderwerp 1 naar voren mag komen. Je mag best aspecten van een voorgaande les gebruiken, zolang het geen hoofdzaak van je les wordt. Les 6 is bedoeld om even wat afwisseling in je lessen te krijgen. Het korfballen even aan de kant zetten, zodat het geen sleur wordt. Meestal wordt er op scholen gekorfbald rond de tijd van de toernooien en dit zal ook wel zo blijven. Nu is dit uiteraard geen probleem, maar toch even een les ter afleiding tussendoor. Deze les moet dan een ander onderwerp bevatten dan het korfballen.  

Les 7 is dan de afsluiting van het korfbalthema. Dit kan bij de jongere kinderen in de vorm van een circuitles. Dit zou ook mogelijk kunnen zijn bij de oudere groepen, maar in mijn ogen is daar het eindspel een betere optie.

Vanaf groep 5 zal het er anders uit gaan zien. Ik zou dan alleen nog maar gaan spelen en langzamerhand nieuwe regels gaan invoeren. Kinderen leren in deze groepen naar mijn idee meer van spelen, dan van gooi- oefeningen etc. Wel zou je dit soort oefeningen keurig in een inleiding of slot kunnen passen. (Zie voor meer informatie voorwoord groep 5.)

Let echter wel op!!

Zo tegen het eind van de basisschool (groep 8) zullen de meeste kinderen al vrij goed ontwikkeld zijn op het korfbalgebied. De kinderen zijn dan al dermate ontwikkeld dat de oefenstof voor sommige kinderen al bijna op is. Je zou verder kunnen gaan met het aanleren van systemen of andere systematische strategieën, maar dit is niet relevant voor de basisschool. Vandaar dat ik heb gekozen voor een 2-tal lessen voor deze groep.

Het spelletje korfbal wordt dan nog even weer naar boven gehaald bij deze kinderen en zodoende zijn de kinderen weer een beetje op de hoogte van het spelletje.

Na de introductieles weten de kinderen weer hoe ze het spelletje ongeveer moeten gaan spelen. Dan volgt er uiteraard nog de videoles. De kinderen kijken op deze manier nog even naar het “echte” korfbal op zogenoemd hoog niveau. Vanaf dit moment zijn de lessen voor groep 8 als het ware afgelopen. Deze ruimte, die we nog over hebben, zouden we kunnen gebruiken als een soort bufferruimte. De eventuele achterstanden kunnen in deze lessen nog worden bijgewerkt. Wanneer er geen achterstanden zijn, kunnen we toch gewoon lekker het eindspel gaan spelen. Hierbij kunnen we denken aan bepaalde variaties als:

· 2 tegen 2

· 4 tegen 4

· 8 tegen 8

Dit is natuurlijk afhankelijk van de hoeveelheid kinderen en korven.

Ik denk dat het een ideale manier is om deze ruimte beschikbaar te houden voor eventuele achterstanden, pas echter wel op dat het geen sleur wordt!  
Lessen voorbereidend korfbalonderwijs 
groep 1 & 2:

Voorwoord:

De Inleidende les bij de groepen 1 en 2 hebben een geheel ander karakter dan een inleidende les bij de andere groepen. Bij de groepen 1 en 2 komen er ook nog geen korven aan bod, maar slechts alleen nog ballen en dat zelfs nog niet eens bij elke les. Bij deze groepen zijn zowel tikspelen als lummelspelen heel erg belangrijk. Met tikspelen leren de kinderen vrijlopen. Ze kunnen alvast wennen aan de lijnen etc.

Je kunt de lessen natuurlijk aanpassen aan de mogelijkheden van je klas. Je kunt groep 1 en 2 wel dezelfde lessen aanbieden, maar ja mag ven een groep 2 toch wel wat meer verwachten vind ik. Deze lessen moeten in groep 1 wel te doen zijn, misschien soms iets te moeilijk, maar dan valt het altijd wel aan te passen.

Les 1: Inleidende les:
Doel: 

De kinderen komen in aanraking met verschillende soorten ballen en  

hebben de vrijheid om er verschillende dingen mee uit te proberen. 

Materialen: 

Je hebt verschillende soorten ballen nodig. Groot en klein. Stroef en glad, bijna elke bal die er op school te vinden is kun je gebruiken. Pas echter wel op dat ze niet te zwaar of te hard zijn. Dit kan voor kleuters nog wel eens een probleem zijn.

Lesopzet:  
Normaal gesproken werk je met een duidelijke inleiding, kern en slot, maar bij deze les raad ik dat juist af.

Het is de bedoeling dat de speelzaal vol met alle soorten ballen ligt. Je vertrekt met de kinderen naar de speelzaal en vertelt voor de rest helemaal niets. Je laat ze gewoon aan het werk gaan met de ballen. De ballen zijn van een degelijke kwaliteit dat de kinderen zich er niet aan kunnen bezeren. Laat de kinderen maar gewoon hun gang gaan. Je zult zien dat er allerlei situaties ontstaan. Corrigeer fout gedrag a la minute. Leg meteen alles stil, zodat iedereen mee krijgt wat juist niet de bedoeling is. Tijdens deze les kun je prima inschatten wat ongeveer het niveau van je klas is. Een mooie gelegenheid om te observeren dus en niet alleen de balvaardigheid kan geobserveerd worden, maar ook andere dingen, bijvoorbeeld wie speelt er met wie? (Sociogram) of wie speelt er juist alleen?  Het lijkt op het eerste gezicht een beetje een rommelige les, maar het is juist een prima les om balspelen te introduceren!

Je zou er wel een afsluiting aan kunnen koppelen. Je laat bijvoorbeeld ieder kind een bal pakken. Dan zeg je dat de kinderen met de kleinste bal moeten gaan zitten op de bank. Vervolgens gaan de kinderen met de grootste bal zitten op de bank. Zo train je de begrippen groot – klein en heb je de kinderen meteen waar je ze hebben wilt. Wanneer alle kinderen op de bak zitten kunnen ze zich evt. gaan omkleden en kunnen we terug naar de klas.

Les 2: Verdiepingsles onderwerp 1.

Doel:  

De kinderen leren met een bal naar elkaar toe te rollen.

Materialen:
Je hebt een aantal ballen nodig, afhankelijk van de grootte van je klas. Per tweetal een bal!

Lesopzet:

Inleiding:

We beginnen met een warming-up. “De benen van Pinokkio” is hier uitermate geschikt voor. De leerkracht heeft twee houten stokken in zijn/ haar handen en vertelt de kinderen dat dit de benen van Pinokkio zijn. De kinderen gaan de bewegingen van Pinokkio nadoen. De leerkracht kan de bewegingen zelf bepalen. Ook de snelheid en de tijdsduur zijn relatief bij deze oefening. De leerkracht gaat met z’n gezicht naar de groep staan en de kinderen er tegenover met het gezicht naar de leerkracht gericht. 

De opstelling kan er dus als volgt uitzien:
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                                   Leerkracht.*   





                                    Kinderen.* 

Let er wel op dat ieder kind voldoende bewegingsruimte heeft!

Kern: 

De leerkracht deelt de ballen uit aan de kinderen. De leerkracht deelt de ballen per 2 leerlingen uit. Vervolgens  geeft de leerkracht de opdracht dat de kinderen met de bal op resp. de blauwe lijn moeten gaan staan en de kinderen zonder bal op de rode lijn moeten gaan staan. Dan volgt de opdracht dat de kinderen moeten gaan zitten met hun benen wijd. Je probeert de bal naar je overbuurman/ vrouw te rollen. Als leerkracht loop je rond en geef je tips en complimenten. Je tolereert geen afwijkend gedrag, omdat een goede organisatie wel van belang is. Je kunt de oefening variëren door met een hand te rollen, maat dit is nog vrij

moeilijk voor kinderen van groep 1.  Je laat de kinderen zonder bal alvast op de bank zitten en de kinderen zonder leveren de bal bij de leerkracht in. Daarna gaan ook deze kinderen op de bank zitten.  

*= Deze symbolen zal ik vaker hanteren om hetzij een leerkracht of een leerling uit te beelden.

Slot:

De kinderen geven elkaar een hand en vormen een kring. De leerkracht gaat ook in de kring zitten en we gaan de bal naar elkaar rollen. Kunnen we de bal ook horen rollen? Je kunt ook samen met de kinderen gaan tellen hoe vaak de bal over en weer gerold wordt. 

Les 3: Verdiepingsles onderwerp 2.

Doel:

De kinderen komen in aanraking met de stuiteraspecten van een bal.

Materialen:

Deze les hebben we per persoon een bal nodig, het maakt echter niet uit wat voor ballen, maar ze moeten wel kunnen stuiteren.

Lesopzet: 

Inleiding:

We spelen het spel: “De jager en de konijntjes.” Er is een jager en die wil de staarten van de konijnen wel graag vangen! Alle andere kinderen krijgen een lintje, die als staart fungeert. Dit spel is algemeen bekend, dus zal ik het ook niet nader toelichten.

Kern: 

Weer is het de bedoeling dat ieder kind een bal krijgt en dit kan op dezelfde manier als bij de voorgaande les. Ook de indeling van het speellokaal kan er hetzelfde uit gaan zien. De leerkracht doet voor hoe je kunt stuiteren met een bal. Het is de bedoeling dat de kinderen dit na gaan doen.

De indeling kan er dus zo uit gaan zien: 

 




                                    
De leerkracht kan variatie aanbrengen door opdrachten te geven. Één handig en twee handig zal er gestuiterd kunnen worden. Hoog stuiteren en laag stuiteren kan een vervolg opdracht zijn. Een creatieve leerkracht zal een 10- tal verschillende situaties kunnen bedenken.

Slot:

Het welbekende spelletje “tik tik wie ben ik?” zou een leuke afsluiting bij deze les kunnen zijn. De kinderen zijn dan gelijk stil en we kunnen dan weer rustig terug gaan naar ons lokaal.

Les 4: Verdiepingsles onderwerp 3.

Doel:

De kinderen maken kennis met het gooien en mikken met bepaalde voorwerpen.

Materialen:

We hebben een aantal pitzakken nodig en een aantal foamballen, afhankelijk van de grootte van de klas. (zie onderstaand figuur).

Lesopzet:

Inleiding:

Ook bij deze les hebben we een goede warming-up nodig. Omdat het lokaal vol staat met het circuit, wat bedoeld is voor de kern, kunnen we deze niet gebruiken. We gaan dan ook even een paar rondjes lopen over de buitenste lijnen van de zaal. Zeg er duidelijk bij dat we niet gaan inhalen, duwen trekken etc. Gebeurt dit wel? Jammer voor degene die dit wel deed, maar die gaat dan maar even op de bank. Je kunt als leidinggevende gaan huppelen, hinkelen, kruipen etc. om enigszins variatie aan te brengen. 

Kern:

Het circuitje is opgesteld in de volgende vorm: 


                                                                                           





Het ligt uiteraard voor de hand dat we gaan beginnen bij start. De kinderen lopen met een pitzakje in de hand de bak op naar boven, totdat ze op de kast staan. Vanaf de kast gooien ze het pitzakje in het open kastgedeelte. Dan klimmen ze van de kast af, nemen het pitzakje mee en vervolgen ze het circuit door de hoepels. We hinkelen over de mat en gaan verder naar de bank. De kinderen lopen over de bank naar de pionnen. Ze moeten hier met een bal een andere bal van de pion afgooien. Dit onderdeel levert misschien wel oponthoud op. Het is verstandig om hier een extra helpende hand bij te hebben. Wanneer dit niet het geval is zou ik deze oefening weg laten, omdat de kleuters bij de kast ook wel begeleiding nodig hebben en ik dan voor deze optie zou kiezen. Er ligt wel een mat, maar je weet het maar nooit! De kinderen kunnen zo het circuitje doorlopen. 

Slot:   

Als afsluiting van de les zou je de kinderen nog even vrij kunnen laten spelen op de toestellen. Vervolgens zou je samen met de kinderen de toestellen kunnen opruimen. De kleuters kunnen je hier best mee helpen.  
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Les 5: Verdiepingsles onderwerp 4.

Doel:

Nu de kinderen al redelijk kunnen omgaan met een bal gaan we nu verder met het gooien naar elkaar toe, waarbij ook het vangen geoefend word.

Materialen:

Per tweetal hebben we een bal nodig. 

Lesopzet:

Inleiding:

We beginnen deze les met een tikspel. We spelen een tikkertje met de bal. Een kind krijgt een bal en mag met deze bal andere kinderen gaan tikken. (Let op!! Niet gooien!). Wanneer een kind getikt is gaat het zitten de bank. We spelen dit spelletje ongeveer twee keer afhankelijk van de tijd.

Kern:
Het is ook deze les de bedoeling dat de kinderen per tweetal een bal krijgen. De kinderen met de bal gaan op resp. de zwarte lijn staan en de andere kinderen er tegenover. Bijvoorbeeld:





De kinderen gaan overgooien naar elkaar toe. Je zult zien dat dit de eerste lessen een rommeltje zal worden, maar dat geeft niet. Immers alle begin is moeilijk. Wanneer de kinderen al verder gevorderd zouden zijn, want waarschijnlijk niet het geval is, zou je er differentiatieopdrachten aan kunnen koppelen. Dit is bijvoorbeeld met rechts gooien, wanneer je links bent. Zowel een- als tweehandig gooien. Gooien met en zonder stuit, afhankelijk van de groep.

Slot:  

Als slot mogen de kinderen de bal in een kastgedeelte werpen. Dit kunnen ze doen met de bal, die ze per tweetal al hadden. Als leerkracht zijnde geef je ieder kind die geen bal heeft, simpelweg de bal van zijn/ haar voorganger terug. Kinderen die geweest zijn gaan op de bank zitten en dat is dan tevens het eindpunt van deze les.

Zorg wel dat je dit kastgedeelte al in de buurt hebt staan, maar niet in de weg hebt staan!

Les 6: De vrije les. 

Doel:

De vrije les heeft als doel om even op te houden met korfballen! Klinkt vreemd misschien, maar de kinderen hebben al zoveel dingen gedaan op het gebied van korfballen, dat ik deze les ertussen gestopt heb.

Ook is het de bedoeling dat we alles wat de kinderen inmiddels geleerd hebben even kunnen laten bezinken.

Materialen:

Naar eigen invulling.

Lesopzet:

Inleiding:

N.V.T.

Kern:

N.V.T.

Slot:

N.V.T.

Les 7: Controlerende les, van de voorgaande onderwerpen.

Doel:

We gaan eens kijken wat de kinderen nu geleerd hebben en in hoeverre ze dit ook onthouden hebben. Kortom: wat is het effect geweest van mijn voorgaande lessen?

Materialen:

Uiteraard weer een aantal ballen en deze les is dit per kind het effectiefst.

Lesopzet:

Inleiding:

We beginnen deze les weer met een tikspel, zodat de kinderen ook inzicht krijgen in het vrijlopen en ontwijken etc.

We spelen het spel: “Vos, vos? Kom uit je hol.” Dit is ook een algemeen bekend spel, vandaar dat ik er ook geen verdere uitleg over geef.

Kern: 

Het doel is om te controleren wat de kinderen geleerd hebben, we doen dit deze les op de volgende manier. Allereerst de opstelling van het lokaal:

Dit kunnen we uiteraard samen met de kinderen even klaarzetten.







De kinderen beginnen uiteraard bij start en stuiteren tussen de lijnen door naar de leerkracht. (kunnen aangebracht worden met krijt of men gebruikt een touw.) De kinderen spelen 3 keer over en weer met de leerkracht en vervolgen het circuit door de hoepels. De bal wordt onder de pionnen doorgerold. De stokken mogen er niet afvallen!! Kinderen lopen om de pionnen heen nemen de bal weer mee en gooien vanaf de hoepel de bal in de open kast. 

De kinderen kunnen het circuit vervolgen door weer te beginnen bij het stuiteren naar de leerkracht.

Slot:

We ruimen alle spullen samen op met de kinderen en vervolgens gaan we verder met “hoeveel zitten er achter me?” Een kind zit in het midden van de zaal en de leerkracht geeft aan hoeveel er achter moeten gaan zitten. De kinderen moeten stil zijn, want anders kan het kind wat in het midden zit niet horen hoeveel er achter hem zitten.


Lessen korfbalonderwijs voor groep 3

Voorwoord:

Ook in groep 3 is er nog niet echt sprake van duidelijk korfbalonderwijs, simpelweg doordat kinderen nog niet de kwaliteiten beheersen om het spel te spelen. Aan het eind van groep 3 zou men kunnen spreken van een partijtje korfbal in mono-vorm. Dit betekent een spelletje korfbal zonder middenlijn, dus een spelletje korfbal in een vak. De korf is nu een belangrijk deel van de lessen, maar wordt nog niet als hoofddoel gezien. De korf moet overigens op de hoogte van 100 cm staan. Het bovenstuk is 120 cm en het onderste gedeelte moet op 100 cm vastgezet worden, zodat je een totale lengte van 250 cm krijgt.

Les 1: Inleidende les.

Doel:
De kinderen krijgen deze les voor het eerst te maken met een korf.

De kinderen moeten een beetje gewend raken aan een korf.

Materialen:
Bij deze les hebben we uiteraard de korf nodig en een gering aantal ballen. Het meest ideale zou zijn om per 2 leerlingen een korf en een bal te hebben, maar ik weet dat dit heel erg moeilijk is en bijna nooit ergens voorkomt. Voor korfbalonderwijs zou dit nagenoeg wel bijna perfect zijn.

Deze les zou met 5 korven ook nog mogelijk kunnen zijn. Afhankelijk van het aantal kinderen natuurlijk.

Lesopzet: 

Inleiding:

De vijf korven staan in een grote cirkel in de zaal. De kinderen staan in het midden van deze cirkel. Ieder tweetal heeft een bal. Het is de bedoeling dat het tweetal al overgooiend bij een korf aankomt en een doelpunt ziet te scoren. Welk tweetal heeft het eerst op alle korven 1 keer gescoord? 







Dit spel zou je enige malen kunnen herhalen, totdat de kinderen het door hebben en menig kind al eens op de korf geschoten heeft.

Kern:

Vervolgens worden de korven naast elkaar gezet op verschillende hoogtes.

Bijvoorbeeld een korf op 150 cm., de tweede op 175 cm., de derde op 200 cm. En zo verder. De kinderen beginnen met het doelen op de eerste korf. Het zou makkelijk zijn wanneer je de kinderen in twee groepen zou kunnen verdelen. Dit betekent dan echter dat we meerdere korven nodig zouden hebben en die hebben we vaak niet. Dan zou je ook een aantal hoogtes ertussen uit kunnen halen en deze aan de overzijde zetten. Ook zouden de baskets mee kunnen doen met dit spel. Het is de bedoeling dat de kinderen op elke korf scoren. Wanneer je bij de eerste gescoord hebt, ga je een stapje hogerop, dus naar de volgende korf. Je bent geheel vrij in hoe je de korven op zou willen stellen in de klas.

Slot:
Als slot zou ik een intensief spel nemen, omdat de kinderen wel goed bezig zijn geweest, maar niet echt veel hebben bewogen. Ik zou kiezen voor tikkertje met een verlosser. De verlosser blijft geheim voor de tikker. Uiteraard weet de rest wel wie de verlosser is. De verlosser mag andere kinderen uit een bepaald vak verlossen, maar zodra hij/ zij getikt is, is het verlossen afgelopen en waarschijnlijk loopt het spel dan ook tot een einde.

Les 2: Verdiepingsles onderwerp 1.

Doel:

De kinderen leren vrijlopen en de bal onderscheppen.

Materialen:

Bij deze les hebben we niet zoveel materialen nodig. Alleen per drietal een bal.

Lesopzet:

Inleiding:

Ik laat de kinderen eerst experimenteren met een bal. Ze krijgen per drietal een bal en mogen met de bal vrij experimenteren. Ze mogen doen wat ze willen, maar afwijkend gedrag wordt niet getolereerd

Kern:

De kinderen krijgen per drietal een bal. Bij dit drietal komen twee kinderen met een lintje. Deze twee kinderen proberen de bal te onderscheppen van de kinderen zonder lintje. Alleen bij het vijftal waar ze bij horen! Wanneer de bal 5 x onderschept is binnen 5 minuten hebben de twee personen gewonnen, is dit niet het geval, dan heeft de andere partij gewonnen. Er wordt dan gewisseld. Dan wordt er gewisseld. Twee kinderen geven het lintje af en de derde doet nog een keer meer.

Dit gebeurt net zo vaak totdat iedereen een keer aan de beurt is geweest. 

Slot:

Aan het einde van deze les spelen we hetzelfde spel, maar dan met de gehele groep. Je speelt met koppels van twee. Dan zijn er twee mensen die proberen de bal te onderscheppen van de spelende koppels. Wanneer er een bal onderschept wordt, mogen deze mensen mee helpen de bal onderscheppen. De eigen bal wordt wel even aan de kant gelegd, voordat men gaat onderscheppen.

Les 3: Verdiepingsles onderwerp 2.

Doel:

We gaan al stuiterend een circuit afleggen. Hierbij proberen we de controle over de bal te vergroten.

Materialen:

Per kind hebben we een bal nodig. Voor de rest van materialen zie tekening. 

Lesopzet:

Inleiding:

Ieder kind krijgt een bal uitgedeeld en mag met deze bal vrij gaan stuiteren door de zaal. Het is de bedoeling dat het kind telt hoeveel keer het aangesloten kan stuiteren. Wanneer de controle over de bal weg is, moeten ze weer overnieuw beginnen met tellen. Wanneer je dit gedurende 5 min. hebt gedaan, sluiten we dit onderdeeltje af.

Kern: 

Opstelling:








Je begint weer bij start natuurlijk. Al stuiterend lopen we tussen de twee lijnen door, dan zigzaggen we tussen de pionnen door. Je stuitert daarna met de bal een keer in de hoepel en probeert al stuiterend over de bank te komen. Stuiteren naast de bank en zelf over de bank lopen. Daarna vervolgen we het circuit door weer door de hoepels te stuiteren.

Slot:

We sluiten af met het zangspel “schipper mag ik overvaren”, dat wat bij iedereen wel bekend is neem ik aan.

Les 4: Verdiepingsles onderwerp 3.

Doel:

Kinderen leren bewuster mikken. Ze leren om de bal beter te kunnen sturen in de richting die ze willen. 

Materialen:

Pionnen, banken, palen, korf, ballen en hoepels.

Lesopzet:

Inleiding:
We beginnen met een tikspel. We spelen tikkertje met een foambal. De kinderen moeten ditmaal elkaar wel gooien, maar dan normaal gooien. We nemen een foambal, omdat dit niet zo’n harde bal is. De kinderen mogen alleen maar tussen de knieën en  je schouders gooien. Pas dan ben je geraakt. Wanneer een kind geraakt is gaat hij/ zij op de bank zitten. Wanneer er twee op de bank zitten, mag er een weer weg.

Dit gaat gedurende 5 a 10 minuten door. Dan stopt de leerkracht het spel door de kinderen op de bank te laten zitten en niet meer te rouleren.

Kern:
We gaan een vorm van estafette spelen.

De estafette baan ziet er als volgt uit:







Je begint bij start loopt met de bal in je hand over de bank. Je gaat al zigzaggend tussen de pionnen door. Vervolgens scoor je een punt op de korf. Daarna draai je een rondje om de laatste pion en je gaat zo snel mogelijk terug. Dit herhalen we een keer of drie. Zodat je “best out of three” krijgt. Dan is het spel afgelopen.

Slot: 

Iedere groep moet zijn eigen baan opruimen. We maken er een wedstrijd van. Welke groep heeft het eerste zijn/ haar baan opgeruimd? 

Les 5: Verdiepingsles onderwerp 4.

Doel:

In deze les staat het samenspelen centraal. Het gooien met een hand wordt geoefend en ook het tweehandig gooien wordt geoefend.

Materialen:

Het belangrijkste materiaal bij deze les is, zoals bij de voorgaande lessen ook weer de bal. Het is de bedoeling dat er in groepjes van 5 gewerkt wordt, dus per 5 kinderen een bal.

Lesopzet:

Inleiding:

Ik introduceer een nieuw spel. Een kind staat midden in de zaal en mag de bal zo ver mogelijk omhoog gooien. Zodra ze de bal omhoog gegooid hebben, moeten ze een naam noemen van een ander kind. Het is de bedoeling dat dit kind de bal vangt. Dan begint het spel weer opnieuw.

Kern:

De kinderen moeten allemaal even gaan zitten, zodat jij je kern uit kunt leggen. Het is de bedoeling dat de kinderen in groepjes van vijf in een cirkel gaan staan. De bal wordt dan tweehandig rondgespeeld. De kinderen  moeten tellen hoeveel keer er wordt overgespeeld. Zodra de bal op de grond is beland, zullen we overnieuw moeten beginnen met tellen. Je kunt variatie aanbrengen door met een hand te spelen of te stuiteren. Hoewel dit laatste nog wel vrij moeilijk is voor kinderen in groep 3.  Als eindspel zou je nog een andere variatie kunnen inbrengen. Kind x begint met de bal naar kind y te gooien. Zodra de bal gegooid is moet kind x naar de plaats van kind y lopen. Zo schuift ieder kind een stapje op, wanneer dit snel en goed gaat krijg je een heel leuk effect.






Slot :

We eindigen met het volgende. We doen een wedstrijd welk groepje het eerst 25 keer heeft overgespeeld. Dit is natuurlijk afhankelijk van de kwaliteiten van de groep.

Les 6: Vrije les.

Doel:

De vrije les heeft als doel om even op te houden met korfballen! Klinkt vreemd misschien, maar de kinderen hebben al zoveel dingen gedaan op het gebied van korfballen, dat ik deze les ertussen gestopt heb.

Ook is het de bedoeling dat we alles wat de kinderen inmiddels geleerd hebben even kunnen laten bezinken.

Materialen:

Naar eigen invulling.

Lesopzet:

Inleiding:

N.V.T.

Kern:

N.V.T.

Slot:

N.V.T.

Les 7: Controlerende les, van de voorgaande onderwerpen.

Doel:

Bij deze les stellen we als doel om te controleren wat de kinderen in de voorgaande lessen hebben geleerd.

Materialen:

Bij deze les hebben we een tweetal ballen nodig.

Lesopzet:

Inleiding:

Uiteraard is het raadzaam om tijdens de inleiding te beginnen met een pakkend en actief spel. Ik wil dan ook weer een soort tikspel gaan doen, want dit werkt altijd goed bij deze leeftijdscategorie. We beginnen met het poorttikkertje. Wanneer iemand getikt is, gaat deze in een licht spreidstand staan. Deze persoon mag weer verder aan het spel deelnemen wanneer er een ander iemand onderdoor is gekropen. Gebeurt dit niet en heeft de tikker iedereen getikt? Dan is het spel afgelopen.

Kern:

Een manier om alle aspecten te controleren is als volgt:

We spelen in teams tegen elkaar en wel op de volgende manier:

Twee teams in een vak, waarbij van elk team iemand achterin het vak staat, dus:




Het is de bedoeling dat de kinderen van team A door middel van overspelen de bal bij persoon A zien te krijgen. Dit geldt voor team B net zo, maar dan bij persoon B natuurlijk. De kinderen mogen zelf kiezen hoe ze overspelen. Ze kunnen dan stuiteren, hoewel veel kinderen dit nog niet zullen doen, want een kind is zich vaak niet bewust wanneer het kan stuiteren. Wanneer je een kind er op wijst zal je het vaker zien gebeuren.

Je kunt dit het beste op twee velden gaan spelen, zodat iedereen aan bod komt.

Slot:

Het slotspel zal er als volgt uitzien: De korven worden in het midden van de zaal geplaatst. Ieder tweetal krijgt een bal en moeten zodra het startsignaal gegeven wordt al overspelend bij de korf aankomen en scoren wel te verstaan. Vervolgens moeten ze al combinerend terug naar de startplaats. De groep die hier het 1e is heeft gewonnen.
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Lessen korfbalonderwijs voor groep 4

Voorwoord:

In deze groep kan het beginspel van korfballen eens gespeeld worden. De kinderen zijn er nu ongeveer aan toe om het spel een beetje in te zien. Ze hebben genoeg kracht om de bal in een korf van 250 cm. hoogte te gooien. Vandaar dat hier het eigenlijke korfbalonderwijs ook kan beginnen. De kinderen hebben in de voorgaande groepen al kennisgemaakt met de korf, dus kunnen we nu deze gebruiken bij alle lessen en de vaardigheden uitdiepen.

Les 1: Inleidende les.

Doel:

Het kennismakende aspect, die in de voorgaande lessen duidelijk aanwezig waren, worden nu een beetje aangepast. Het doel wordt iets aangepast, namelijk meer een inleidende les op het gehele korfbalgebeuren. Doel is dan ook meer het opnieuw oppakken van de korfbalvaardigheden.

Materialen:

Verschillende soorten ballen. Kunnen korfbalballen zijn, maar mogen ook andere ballen zijn. De ballen moeten het dubbele zijn van de spelers. We hebben ook 5 korven nodig.

Lesopzet: 

Inleiding:
We beginnen met “ballenregen”. Je zet twee korven op elkaar en vult deze met ballen. Je gooit de ballen een voor een het veld in. De kinderen moeten ze terugbrengen. De kinderen winnen wanneer de mand na twee minuten nog niet leeg is, jij wint wanneer je de mand voor deze tijd leeg hebt.

Kern:

Zorg dat je vijf korven in een ronde hebt staan. Jij staat met je mand vol met ballen in het midden. De inleiding wordt iets uitgediept. De kinderen mogen de bal nu pas terugbrengen, wanneer ze een doelpunt hebben gemaakt. Je kunt de speeltijd wat langer maken, anders is het spel wel heel gauw gewonnen. Ook is het leuk om kinderen de ballen te laten uitdelen, zeg er dan wel bij dat de ballen niet lukraak alle kanten moeten worden opgesmeten.

Slot:

Je zet de korven iets verder uit elkaar en zorgt dat je de kinderen per tweetallen bij je hebt in het midden. Welk tweetal scoort er op alle korven het eerst? Dit in te vullen naar eigen idee.

Les 2: Verdiepingsles onderwerp 1.

Doel: 

Bevorderen van de balvaardigheid, met betrekking tot het rollen.

Materialen:

4 banken, 5 ballen en een grote mat.

Lesopzet:

Inleiding:

We lopen een aantal rondjes warm, warbij we over de banken heen springen, die opgesteld zijn. De leerkracht loopt voorop om aan te geven wat we gaan doen. (huppelen, springen, kruipen etc.)

Kern:

We hanteren de volgende opstelling:




Het is de bedoeling dat er per bank twee kinderen aan het werk zijn. Het is het makkelijkst dat de helft van de kinderen bij de banken bezig is en dat de andere helft dan op de mat aan het werk gaat. De kinderen bij de banken gaan ieder aan een uiteinde zitten en rollen de bal over en weer. De bedoeling is dat ze bijhouden hoeveel keer er over gerold kan worden, zonder dat de bal de grond raakt. 

De andere helft van de groep gaat achter elkaar op de mat staan, zodat je een lange rij gevormd hebt. Het is de bedoeling dat de kinderen de bal boven hun hoofd doorgeven naar achter. De laatste neemt de bal weer mee naar voren en begint opnieuw. Zodoende verplaatst de groep zich. Je kunt dit afwisselen door onder de benen door naar achter te rollen, door naar voren te rollen en noem maar op. Na verloop van tijd wisselen we en gaat de andere helft verder met de oefening. De banken worden bezet door de matgroep.

Slot:

Je kunt hier uitstekend een estafette van maken. Beide groepen beginnen voor de eerste bank. De groep die het eerst aan de overkant van de andere bank is, heeft gewonnen.

Les 3: Verdiepingsles onderwerp 2.

Doel:

Het perfectioneren van het plaatsen/ overgooien.

Materialen:

Bij deze les hebben we alleen een aantal ballen nodig. We gaan allereerst uit van 1 bal per persoon.

Lesopzet:

Inleiding:

Iedereen krijgt een bal. We geven de opdracht mee om vrij door de zaal te mogen bewegen, maar wel op de lijnen te blijven. De kinderen mogen zich al stuiterend door de zaal bewegen, wanneer de klas nog niet deze vaardigheden beheerst, mogen ze gewoon met de bal in de hand lopen.

Je zou eventueel nog een tikker kunnen inschakelen, die probeert de kinderen de bal af te pakken en in de “ballenbak” moet proberen af te leveren, dit moet uiteraard wel netjes gebeuren! (daarmee bedoel ik te zeggen dat het een goede “steal” moet zijn).

Kern:

Allereerst de zaalindeling:








Je verdeelt de klas in twee groepen. Deze twee groepen gaan zigzaggend  tegenover elkaar staan. De bal begint bij de eerste speler, dus het meest aan de buitenkant. De bal wordt heen en weer gespeeld, zoals de pijlen aangeven. Ook nu kan de “bounce- pass” geïntroduceerd worden. Je laat de kinderen beginnen met een hand te gooien, met ongeveer een 5 meter. Sommige kinderen zullen zelfs al wel meer dan dit kunnen gooien, maar 5 meter moet zuiver kunnen overbrugd worden. In de doelen heb ik zelfs 10 meter gezet, omdat ik vind dat zeker 75 procent van de kinderen dit moet kunnen. Je kunt de kinderen de opdracht geven te tellen hoeveel keer ze kunnen overspelen. Ook kun je variëren door een stap achteruit te doen of juist een stap dichterbij. Je zou de groep ook kunnen laten “bewegen”, door de eerste de bal te laten spelen en vervolgens achter de bal aan te lopen richting de persoon die de bal heeft ontvangen. Deze persoon doet hetzelfde en je zult zien dat de kinderen allemaal een plaatsje opschuiven. De laatste persoon moet dan met de bal richting de eerste persoon lopen en dan kunnen we weer opnieuw beginnen.

Slot:

Er is een tweetal wat de andere kinderen moet gaan tikken, telkens wanneer er iemand getikt is wordt de ketting langer. Let wel op dat de ketting niet breekt!!!
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                   Taco Poelstra, ook wel de “Cruijf” van het korfbal

                   Genoemd.

Les 4: Verdiepingsles onderwerp 3.

Doel:

We gaan nu pas voor het eerst een volle les korfballen. De wedstrijdsituatie is nog niet eerder voorgekomen. Kennismaken met de wedstrijdsituatie. We spelen nog wel in een vak en dan 4 tegen 4, wanneer dit mogelijk is.

Materialen:

2 korven per veld en een spelersbal. Het liefst een echte korfbalbal, die helaas vaak ontbreken.

Lesopzet:

Inleiding:

Je begint de les met het uitleggen de bedoeling van deze les. Je vertelt nog niet veel regels, alleen dat ene partij in de ene korf moet scoren en de andere partij in de andere korf. Je vraagt of er kinderen zijn die het niet snappen en gaat gewoon aan de slag. (leg wel de lijnen van het veld uit!)

Kern:

De kinderen gewoon laten spelen. Let alleen op de lijnen van het veld en blijf stimuleren. Je kunt op deze manier prima het niveau van je groep peilen. Ook het verdedigen krijgt nog geen aandacht, hier gaan we de volgende les mee verder. Je wisselt half in de les van speelveld. Winnaars naar links en verliezers blijven staan of andersom. Je zou ook gewoon de kinderen met de lintjes naar links kunnen laten gaan, want een gelijkspel zit er op dit niveau ook gelijk in.

Slot:

Het slot is ook wat minder actief dan het spelen op zich, het slot mag dan ook kort zijn. Praat met de kinderen over hoe het gegaan is. Wat ging goed en hoe kan het beter? Wie weet er nog meer regels? 

Les 5: Verdiepingsles onderwerp 4.

Doel:

We gaan aan de hand van een video bekijken in hoeverre de kinderen op de hoogte zijn van het korfballen. We beperken ons met name tot het verdedigen. De kinderen hebben dit nog niet gedaan en zullen zich wel afvragen hoe dit moet. Deze les vind dan ook niet plaats in de sporthal, maar kan gewoon in de klas.

Materialen:

Een zelf opgenomen video van een korfbalwedstrijd. Bij voorkeur een 1e klas wedstrijd. 

Lesopzet:

Inleiding:

Je vraagt de kinderen hoe het korfballen ook alweer in elkaar zat. Vervolgens ga je iets verder in op het spelletje. Je vraagt hoe je zou kunnen voorkomen, dat er iemand tegen je scoort. Wanneer je een korfballer in je klas zou hebben, is dit een uitkomst, zo niet dan zul je zelf toch aan de bak moeten. 

Kern:

Nu komt de video aan bod. Laat de video aan de kinderen zien en wacht de reacties af. Stop de video tijdig om dingen toe te lichten. Vragen over de video komen na die tijd! Wanneer de video is afgelopen ga je in op vragen. Leg duidelijk uit hoe er verdedigd moet worden! Laat het ook zien! Maak het voor de rest niet ingewikkeld en laat het rustig bezinken.

Slot:

Als slot zou je een invul oefening kunnen maken, waarbij de kinderen een aantal manieren van verdedigen rapporteren. 

Ook zou je nog even een aantal andere aspecten kunnen aanraken.  Hier moet je niet te diep op ingaan, want dan wordt het wel heel erg moeilijk.

Raadzaam is om je zoveel mogelijk te beperken tot het verdedigen.

Les 6: Vrije les.

Doel:

De vrije les heeft als doel om even op te houden met korfballen! Klinkt vreemd misschien, maar de kinderen hebben al zoveel dingen gedaan op het gebied van korfballen, dat ik deze les ertussen gestopt heb.

Ook is het de bedoeling dat we alles wat de kinderen inmiddels geleerd hebben even kunnen laten bezinken.

Materialen:

Naar eigen invulling.

Lesopzet:

Inleiding:

N.V.T.

Kern:

N.V.T.

Slot:

N.V.T.

Les 7: Controlerende les, van de voorgaande onderwerpen.

Doel:

We gaan controleren wat de kinderen in de voorgaande lessen hebben opgepakt. Dit gaan we doen in de vorm van het eindspel van het korfbal => de wedstrijdsituatie.

Materialen:

2 korven per veld en een spelersbal. Het liefst een echte korfbalbal, die helaas vaak ontbreken.

Lesopzet:

Inleiding:

Je begint hier allereerst met het verdedigen. Je vraagt wat de kinderen nog weten van de voorgaande les. (video). Dan doe je het verdedigen voor. Je laat een kind met de bal voor korf staan. De rest van de kinderen kijkt toe. Je vertelt dat ieder kind een tegenstander uit zoekt en die moet verdedigen. Vertel ook dat ze tussen de korf en je tegenstander moeten gaan staan verdedigen.

Kern:

Laat de kinderen zoveel  mogelijk spelen. Doe dit weer op twee veldjes, maar dan gericht op het verdedigen. Je kunt zo mooi zien wat ze hebben opgepikt. Het kan best zijn dat sommige kinderen er helemaal niets van bakken en anderen het zelfs al wel door hebben. Maak er een leuk spel van. Het gaat de kinderen immers om het plezier. Ook hier gaat het om plezier boven prestatie.

Slot:

Alle spelers mogen een keer op de korf schieten. Het team met de meeste doelpunten heeft gewonnen. Dit kan iedere ploeg bij zijn/ haar korf, maar dit zou ook kunnen bij twee korven, wanneer het anders te rommelig zou worden. Ik liet gewoon iedere ploeg bij zijn/ haar eigen korf schieten.

Lessen korfbalonderwijs voor groep 5

Voorwoord:

De lessen van de groepen 5- 8 zullen een heel ander karakter hebben. Ik vind het namelijk belangrijk dat de kinderen in deze groepen meer met het  spelen in aanraking komen. Het voorbereidende korfbalonderwijs is immers voorbij en naar mijn idee kun je nu beter bezig zijn met het spelen. Tijdens het spelen kunnen er allerlei regels worden toegevoegd. Vandaar dat mijn beschrijvingen nu iets summierder zullen zijn, want ik vind het zelf niet nodig om nog duidelijk per les aan te geven wat we precies gaan doen. Wel wil ik aangeven welke regels/ bedoelingen we met een les hebben. We zullen in iedere groep weer beginnen met een inleidende korfballes, dit wel zeggen dat we gewoon een partijtje beginnen zonder dat we opdrachten, hetzij regels meegeven. De warming-up kan door de leerkracht zelf worden bepaald. Dit geld ook voor de afsluiting. Verstandig zou kunnen zijn om tijdens deze tijden bijvoorbeeld een strafworp of een doorloopbal aan te leren.

De tweede les wordt nu een videoles. Ik vind het belangrijk dat kinderen ook van anderen zien hoe er gespeeld kan worden. Door veel te kijken kun je zelf uiteindelijk goed worden of inzicht krijgen op bepaalde spelsituaties.

Het zou er dus als volgt uit kunnen zien:

Les 1: Inleidende les, waarbij we een wedstrijd spelen, zonder er regels  

          en/ of opdrachten aan te koppelen.

Les 2: Bekijken van de video.

Les 3: Wedstrijdvorm met aandacht op 1 regel.

Les 4: Wedstrijdvorm met aandacht op 2 regels.

Les 5: Wedstrijdvorm met aandacht op 3 regels.

Les 6: Vrije les.

Les 7: Controlerende les.
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Les 1: Inleidende les, waarbij we een wedstrijd spelen, zonder er regels  

          en/ of opdrachten aan te koppelen.

Doel:

Deze les heeft de bedoeling om het korfballen bij kinderen nog even weer wakker te schudden. Hoe ging het ook al weer, wat was belangrijk etc.

Voor de leerkracht is het een ideale les om te peilen hoever de kinderen zijn.

Zaalindeling:

De zaal wordt gewoon ingedeeld in twee speelveldjes, waar de kinderen ook nog steeds zonder middenlijn spelen. 

Aandachtspunten:

Deze les is het nog niet zo heel belangrijk om aandachtspunten mee te geven, maar kijk zelf goed wat de kinderen al wel of niet kunnen en neem dit mee naar de volgende les.

Eventuele inleiding of slot:

De kinderen moeten in deze fase kennismaken met de doorloopbal. Je zou deze in een inleiding of slot aan de orde kunnen laten komen door het onderhands doelen aan de orde te laten komen.

Les 2: Bekijken van de video.

Doel:

Kinderen krijgen te zien hoe men een afvang invult en hebben door wat het nut ervan is.

Zaalindeling:

N.V.T.

Aandachtspunten:

De kinderen moeten gericht kijken naar de video. Geef ze dan de volgende opdracht mee. Kijk eens wat er allemaal onder de korf gebeurt!

Er gaat wel eens iemand voor de korf staan met een bal in z’n handen, waarom doet hij of zij dat? Zorg dat de kinderen een opdracht mee krijgen. Je zou eventueel een invulblad kunnen maken.

Laat ze ook eens de doorloopbal zien. Ze hebben de voorgaande les deze zelf moeten doen, dus een voorbeeld kan weer gaan kwaad.

Eventuele inleiding of slot:

Je zou kunnen praten over de functies van een “afvanger”. Wie kan er het beste afvangen etc. Ook zou je nog even naar de voorgaande les terug kunnen koppelen.

Les 3: Wedstrijdvorm met aandacht op 1 regel.

Doel:

Let bij deze les op het afvangen. De kinderen leren om pas te schieten wanneer er een iemand staat af te vangen. 

Zaalindeling:

De zaal wordt gewoon ingedeeld in twee speelveldjes, waar de kinderen ook nog steeds zonder middenlijn spelen. 

Aandachtspunten:

Deze  les draait met name om het afvangen. De kinderen moeten dit goed doorhebben. De kinderen hebben dit in voorgaande les goed kunnen zien op de video. Geef ze de opdracht mee niet eerder te mogen schieten, voordat er iemand staat om te vangen. Hoe deze persoon dan gaat staan is niet relevant. Dit komt op een hoger niveau wel aan bod.

Eventuele inleiding of slot:

Je zou verder kunnen gaan met de doorloopbal, hoewel dit een moeilijke beweging is. Ik vind dat de kinderen dit ook nog niet perfect hoeven te kunnen beheersen. Helemaal al niet op een basisschool.

Les 4: Wedstrijdvorm met aandacht op 2 regels.

Doel:

Bij deze les komt het samenspelen aan bod. We spelen eerst 4 keer over voordat we mogen doelen. Dan let je ook nog eens op de persoon die moet afvangen.

Zaalindeling:

De zaal wordt gewoon ingedeeld in twee speelveldjes, waar de kinderen ook nog steeds zonder middenlijn spelen. 

Aandachtspunten:

Nu gaat het om het samenspel. Wees hier dan ook duidelijk in. Zo komt iedereen een keer aan bod. Wanneer er 4 keer moet worden over gespeeld is de kans groot dat iedereen de bal eens heeft gehad. Ook bevordert dit het inzicht en het gooien. Een kind besluit zelf wanneer het kan gooien en wanneer niet. Vergeet hierbij niet de afvang. Blij hier op wijzen, want anders heeft de voorgaande les voor sommige kinderen geen nut gehad.

Eventuele inleiding of slot:

Ga eerst nog even oefenen met een werpoefening. Neem er eentje uit groep 2 of 3 en stel deze op niveau. De kinderen kunnen echt wel zo’n oefening gebruiken. Als slot zou je nog een tikspel kunnen doen. Kinderen die nog niet helemaal weten hoe ze moeten vrijlopen kunnen door middel van deze spelen inzicht krijgen in het vrijlopen.

Les 5: Wedstrijdvorm met aandacht op 3 regels.

Doel:

Let deze les eens op het vrijlopen. De kinderen krijgen door hoe ze moeten vrijlopen om de bal te krijgen.

Zaalindeling:

De zaal wordt gewoon ingedeeld in twee speelveldjes, waar de kinderen ook nog steeds zonder middenlijn spelen. 

Aandachtspunten:

Deze les gaat het om het vrijlopen. Begeleid de kinderen in het vrijlopen. Geef ze aanwijzingen naar welke kant ze bijvoorbeeld moeten lopen. Laat dit ook duidelijk zien. Wees niet bang om het spel even stil te leggen. Vergeet ook niet het samenspel en de afvang waarbij het in deze groepen om gaat.

Eventuele inleiding of slot:

Praat eens met de kinderen over het korfballen en over het vrijlopen. Vraag ze eens hoe ze dit doen of ze er al eens over nagedacht hebben etc. Ook zou je nu eens bezig kunnen gaan met het afronden van de doorloopbal. Geef er bijvoorbeeld cijfers op.

Les 6: Vrije les.

Doel:

De vrije les heeft als doel om even op te houden met korfballen! Klinkt vreemd misschien, maar de kinderen hebben al zoveel dingen gedaan op het gebied van korfballen, dat ik deze les ertussen gestopt heb.

Ook is het de bedoeling dat we alles wat de kinderen inmiddels geleerd hebben even kunnen laten bezinken.

Materialen:

Naar eigen invulling.

Lesopzet:

Inleiding:

N.V.T.

Kern:

N.V.T.

Slot:

N.V.T.

Les 7: Controlerende les.

Doel:

Het korfballen wordt steeds beter. Het is nu de bedoeling om te controleren in hoeverre de kinderen in de voorgaande lessen hebben geleerd.

Zaalindeling:

De zaal wordt gewoon ingedeeld in twee speelveldjes, waar de kinderen ook nog steeds zonder middenlijn spelen. 

Aandachtspunten:

De aandachtspunten voor deze lessen zijn: Samenspel, afvang, en het vrijlopen. Wijs de kinderen hier dan ook op. Ze weten in principe wat ze moeten doen, want ze hebben allemaal de voorgaande lessen gevolgd. Wees als leerkracht ook niet bang om het spel stil te leggen. Vaak heeft dit een positief karakter. Kinderen kunnen hier veel van leren. Ook zelf meespelen kan heel erg leerzaam zijn.

Eventuele inleiding of slot:

Herhaal met de kinderen nog even voorgaande lessen. Herhaling is de beste leermeester. Laat de kinderen allemaal individueel eens schieten op de korf, zodat je een indruk krijgt van hun kwaliteiten. Dit zou je ook met gooien kunnen doen.
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                          Kees Vlietstra, docent bewegingsonderwijs

                          en heel actief voor de KNKV. Ook geeft hij 

                          cursussen op korfbalgebied. Ik heb er zelf                                     

                          ook een aantal gevolgd.

Lessen korfbalonderwijs voor groep 6

Voorwoord:

Ook bij deze groep zal ik dezelfde methode hanteren als bij groep 5. Dit blijft naar mijn idee in de bovenbouw de meest ideale manier. Ook vind ik dat de kinderen in een basisschool niet zo technisch hoeven te zijn als iemand die korfbal als sport kiest. Een aantal basisvaardigheden moeten ze uiteraard wel beheersen.

Les 1: Inleidende les, waarbij we een wedstrijd spelen, zonder er regels  

          en/ of opdrachten aan te koppelen.

Doel:

Deze les heeft de bedoeling om het korfballen bij kinderen nog even weer wakker te schudden. Hoe ging het ook al weer, wat was belangrijk etc.

Voor de leerkracht is het een ideale les om te peilen hoever de kinderen zijn.

Zaalindeling:

De zaal wordt gewoon ingedeeld in twee speelveldjes, waar de kinderen ook nog steeds zonder middenlijn spelen. 

Aandachtspunten:

Deze les is het nog niet zo heel belangrijk om aandachtspunten mee te geven, maar kijk zelf goed wat de kinderen al wel of niet kunnen en neem dit mee naar de volgende les. 

Eventuele inleiding of slot:

Je zou wat oude oefenstof naar boven kunnen halen. Bijvoorbeeld de doorloopbal, die ook nog niet voltooid is en vast nog enige oefening nodig heeft. Je zou kunnen eindigen met een schietoefening. Bijvoorbeeld alle korven op een rij zetten, bij iedere korf een afvanger, alle kinderen op een lange rij bij de eerst korf. Vervolgens begint de eerste met een schot op de eerste korf, loopt door naar de tweede en schiet weer.

De bal wordt gevangen en nr. 2 mag gaan. Dit doen we totdat iemand 3 doelpunten heeft, dan wisselen we van afvangers.

Les 2: Bekijken van de video.

Doel:

We leren hoe we een steunpunt moeten invullen. Ook gaan we nu spelen in twee vakken.

Zaalindeling:

N.V.T.

Aandachtspunten:

De kinderen moeten gericht kijken naar de video. We kijken nu naar de steunpositie! Wat gebeurt er onder de korf? Wat is het nut van iemand in de positie onder de korf. Uiteraard noem je het nog geen steunpositie, maar gewoon iemand, die onder de paal staat. We kijken ook naar de nieuwe vakken indeling. Een aanvalsvak en een verdedigingsvak? Leg het principe uit, zodat je de volgende les meteen kunt gaan spelen.

Eventuele inleiding of slot:

Vraag nog eens een aantal ervaringen terug.  Je zou ze ook kunnen vragen hoe ze bijvoorbeeld een aangever onder de korf krijgen.

Leg duidelijk uit hoe we moeten gaan korfballen in twee vakken, kinderen moeten dit snappen.

Les 3: Wedstrijdvorm met aandacht op 1 regel.

Doel:

We leren hoe we moeten korfballen in twee vakken.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Deze les gaat om het leren spelen in twee vakken. De kinderen moeten snappen hoe dit in z’n werk gaat. Let er dan ook goed op dat dit goed gebeurt. Het is belangrijk dat dit goed gebeurt. Het zal eerst wat rommelig zijn, maar neem er gerust de tijd voor.

Eventuele inleiding of slot:

Je kunt beginnen met het spelen in een vak, maar dan zou je er nog een les aan vast moeten knopen. Het eenvoudigste is om even terug te koppelen op  voorgaande les. Zodoende kun je samen met de kinderen het spel weer op orde brengen.

Les 4: Wedstrijdvorm met aandacht op 2 regels.

Doel:

De kinderen leren spelen in twee vakken en daarmede ook het steunpunt invullen in het aanvalsvak.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Leg duidelijk nog eens de werking van de vakken uit. De kinderen weten het misschien al wel, maar leg het gerust nog eens uit. Ook leg je nu nog even de aandacht op het steunpunt, ofwel de aangever. Je kunt de kinderen wijzen op het kaatsen en scoren, bijvoorbeeld een doorloopbal.

Let in het andere vak ook op het verdedigen.

Eventuele inleiding of slot:

Breng het spelen in twee vakken in de inleiding aan de orde, praat er gerust over, maar niet te lang, want spelen is belangrijker dan praten.

Eindig met bijvoorbeeld het voorkomen van het steunpunt, voorverdedigen. 

Les 5: Wedstrijdvorm met aandacht op 3 regels.

Doel:

Deze les staat in het kader van verdedigen, je leert de kinderen gericht te verdedigen.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Het gaat hier om het verdedigen, let op het overnemen. Een jongen mag een jongen verdedigen en een meisje mag een meisje verdedigen. Leg dit duidelijk uit, want dit is best moeilijk. Ook het voorverdedigen mag je niet vergeten en let de juiste manier van steunpunt en vakgebruik.

Eventuele inleiding of slot:

Het is verstandig om het overnemen uit te leggen tijdens de inleiding, je zou dit ook onder het spel zelf kunnen doen, maar ik raad je aan om dit in de inleiding te doen. Doe een spel ter afsluiting, waarbij ze niet teveel moeten nadenken.

Les 6: Vrije les.

Doel:

De vrije les heeft als doel om even op te houden met korfballen! Klinkt vreemd misschien, maar de kinderen hebben al zoveel dingen gedaan op het gebied van korfballen, dat ik deze les ertussen gestopt heb.

Ook is het de bedoeling dat we alles wat de kinderen inmiddels geleerd hebben even kunnen laten bezinken.

Materialen:

Naar eigen invulling.

Lesopzet:

Inleiding:

N.V.T.

Kern:

N.V.T.

Slot:

N.V.T.

Les 7: Controlerende les.

Doel:

Het korfballen wordt steeds beter. Het is nu de bedoeling om te controleren in hoeverre de kinderen in de voorgaande lessen hebben geleerd.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Let op de juiste manier van het veldgebruik. Geef aanwijzingen, maar laat de kinderen lekker vrij spelen. Dit is een moeilijk onderwerp, maar blijf wel consequent. Doe desnoods zelf mee. Let ook op het steunpunt en het voorkomen van het steunpunt. Doe ook het overnemen nog eens voor.

Eventuele inleiding of slot:

Doe gewoon een lekker spelletje, dat de kinderen even lekker kunnen uitrazen. Dan kunnen ze toch veel energie kwijt, zonder na te denken.

Lessen korfbalonderwijs voor groep 7

Voorwoord:

Ook deze keer bij wijze van aanpak niets nieuws, alleen maar spelen en nieuwe regels invoeren.

Les 1: Inleidende les, waarbij we een wedstrijd spelen, zonder er regels  

          en/ of opdrachten aan te koppelen.

Doel:

Deze les heeft de bedoeling om het korfballen bij kinderen nog even weer wakker te schudden. Hoe ging het ook al weer, wat was belangrijk etc.

Voor de leerkracht is het een ideale les om te peilen hoever de kinderen zijn.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Deze les is het nog niet zo heel belangrijk om aandachtspunten mee te geven, maar kijk zelf goed wat de kinderen al wel of niet kunnen en neem dit mee naar de volgende les. 

Eventuele inleiding of slot:

Kijk maar eens voor een leuke oefening bij de onderbouw. Pas hem aan op niveau. Bijvoorbeeld de oefening met het korf schieten.
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Les 2: Bekijken van de video.

Doel:

We kijken welke mensen er onder de korf gaan staan en welke juist niet! Waarom zou die iemand die daar schiet daar staan en niet staan te vangen, kortom het functiespel.

Zaalindeling:

N.V.T.

Aandachtspunten:

De kinderen moeten gericht kijken naar de video. We kijken naar de personen op de videoband. Je zult zien dat een lang iemand onder de korf gaat staan en dat iemand doe goed kan schieten voorin staat te schieten. Let op het functiespel!!!!

Eventuele inleiding of slot:

Laat een aantal stilstaande beelden zien en vraag de kinderen waar deze mensen zouden moeten gaan staan volgens hen. Laat de kinderen ook controleren of dit klopt.

Les 3: Wedstrijdvorm met aandacht op 1 regel.

Doel:

We gaan nog eens letten op het voorverdedigen en het invullen van het steunpunt.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Let erop dat dit goed gebeurt. Let ook op de kwaliteiten van de spelers. Iedere speler heeft zijn of haar eigen taak. En leer de spelers deze taak ook herkennen. Je krijgt op zo’n manier een duidelijk functiespel. Probeer het steunpunt in te vullen, maar probeer deze in de verdediging juist te voorkomen. Leg dit tijdens het spel duidelijk uit.

Eventuele inleiding of slot:

Koppel nog even terug op de video en dan met name het steunpunt. Leer de kinderen hoe ze moeten lopen om ervoor te blijven. Dit is namelijk prima voor te doen. De kinderen moeten weten waar ze moeten lopen. Doe als leerkracht ook mee in het spel.

Les 4: Wedstrijdvorm met aandacht op 2 regels.

Doel:

We gaan proberen de lange bal te gooien. Dit wil dus zeggen de lange bal over andere mensen heen plaatsen.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Let op de mogelijkheden om een bal over andere kinderen heen te spelen. De lange bal, ofwel hoge bal is een heel tactisch iets, maar voor sommige kinderen moeilijk uit te voeren. Help de kinderen hierbij en geef ze aanwijzingen, doe desnoods zelf weer eens mee.

Eventuele inleiding of slot:

Begin met het oefenen van de lange bal. Laat de kinderen in drietallen oefenen. Een in het midden en probeer de bal er maar overheen te plaatsen. Je oefent net zo lang totdat de kinderen het bijna allemaal kunnen. Sluit het af met iets heel anders dan korfbal, de kinderen worden zo even afgeleid en dat werkt vaak wel positief.

Les 5: Wedstrijdvorm met aandacht op 3 regels.

Doel:

We gaan letten op het schieten. Er moet zuiver geschoten worden. We gaan uit van de wie het meeste kan scoren.

Zaalindeling:

We zetten per 4-tal een korf op en we moeten zoveel mogelijk doelpunten vergaren. Zorg dat er een bewegingsruimte van ongeveer 5 a 6 meter om de korf is.

Aandachtspunten:

We gaan schieten. Twee mensen mogen schieten en twee moeten vangen. Er wordt gewisseld wanneer er twee doelpunten zijn gevallen. Wie heeft het eerst 12 doelpunten? We variëren de afstand van 4 naar 6 en naar 8 meter.

Eventuele inleiding of slot:

Begin met een inleiding waar de kinderen veel moeten lopen. Dit is belangrijk, want dan zijn ze geconcentreerder bij het schieten. Ook bij de afsluiting is het belangrijk dat we dit doen. 

Les 6: Vrije les.

Doel:

De vrije les heeft als doel om even op te houden met korfballen! Klinkt vreemd misschien, maar de kinderen hebben al zoveel dingen gedaan op het gebied van korfballen, dat ik deze les ertussen gestopt heb.

Ook is het de bedoeling dat we alles wat de kinderen inmiddels geleerd hebben even kunnen laten bezinken.

Materialen:

Naar eigen invulling.

Lesopzet:

Inleiding:

N.V.T.

Kern:

N.V.T.

Slot:

N.V.T.

Les 7: Controlerende les.

Doel:

Het korfballen wordt steeds beter. Het is nu de bedoeling om te controleren in hoeverre de kinderen in de voorgaande lessen hebben geleerd.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Let op het samenspelen. We gaan op hogere snelheid spelen. Let op de hoge bal. We gaan met lange ballen spelen. Dit is belangrijk. Let hier goed op en dit moet wel gebeuren, speel dan ook zelf mee. Let ook nog eens op het steunpunt. Dit blijft belangrijk.

Eventuele inleiding of slot:

Eindig met een evaluatie van deze les, de kinderen moeten weten wat goed ging en wat fout ging. De kinderen zijn nu op een leeftijd dat ze dit zelf kunnen inschatten.

Lessen korfbalonderwijs voor groep 8

Voorwoord:

Ook deze keer bij wijze van aanpak niets nieuws, alleen maar spelen en nieuwe regels invoeren. We zitten nu al op een vrij hoog niveau en de kinderen snappen het meeste nu wel het zijn slechts nog een aantal perfectieregels om het bij te stellen

Les 1: Inleidende les, waarbij we een wedstrijd spelen, zonder er regels  

          en/ of opdrachten aan te koppelen.

Doel:

Deze les heeft de bedoeling om het korfballen bij kinderen nog even weer naar boven te halen. Hoe ging het ook al weer, wat was belangrijk? etc.

Voor de leerkracht is het een ideale les om te peilen hoever de kinderen zijn.

Zaalindeling:

We spelen nu in twee vakken, dus op het normale speelveld. Werk desnoods even met wissels of laat deze kinderen schieten, wanneer de anderen aan het spelen zijn. Je kunt immers zo rouleren.

Aandachtspunten:

Deze les is het nog niet zo heel belangrijk om aandachtspunten mee te geven, maar kijk zelf goed wat de kinderen al wel of niet kunnen en neem dit mee naar de volgende les. 

Eventuele inleiding of slot:

Vraag de kinderen alvast wanneer ze de afvang moeten invullen. En hier nog iets verder op door.

Les 2: Bekijken van de video.

Doel:

We kijken wanneer we het steunpunt moeten gaan invullen en hoe lang deze bezet moet blijven.

Zaalindeling:

N.V.T.

Aandachtspunten:

De kinderen moeten gericht kijken naar de video. 

Kijk goed naar tijdsduur dat de personen onder de korf blijven staan. Wanneer vertrekken deze spelers bij de korf en wanneer  komen ze er?

En verder?

Ik heb met opzet niet meer lessen gemaakt voor groep 8. De kinderen hebben in principe de door mij gestelde doelen onder de knie. Mochten de kinderen dan enige achterstand hebben opgelopen, dan is er ruimte om deze achterstanden in te halen. Ik vind dat de kinderen nu inmiddels klaar zijn om een systeem aan te leren. Ook ben ik van mening dat kinderen op de basisschool geen systeem hoeven te leren. Ik kan me best voorstellen dat er kinderen of groepen zullen zijn die een achterstand op mijn gestelde doelen hebben opgelopen. Voor deze kinderen is er de gelegenheid om deze in te halen.

Verder zou je gewoon verder kunnen gaan met het spelen van het korfbalspel. De regels blijven hanteren is een belangrijk iets.

Wanneer de kinderen korfbal als sport gekozen zouden hebben dan wordt het anders. Je zou het dan wat verder kunnen uitdiepen.
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Bronnen:

· Bronnenboeken/ spel/ bewegingsonderwijs voor de basisschool/ bekadidact/ C.Mooij/ H. Drenth/ F. v. Geldorp/ P.Verbene.

· Cursus basisopleiding korfbaltrainer/ uitgegeven door de KNKV./ R. Bakker.

· Eenvoudige korfbalvormen/ B. Crum.

· 6 jaargangen NKTB/ Nederlands Korfbal Trainers Blad.

· KV Elko trainersbegeleidingsboek met 36 weekthema’s, opgesteld door eigen jeugdtrainers.

· Eigen trainerschapservaring, zo ongeveer 5 jr.
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