Wijsgerige antropologie

  Wijsgerige antropologie is het onderdeel van de filosofie dat het wezen van de mensen onderzoekt. Men probeert daarbij antwoorden te formuleren op vragen over onder meer 

· de verhouding tussen lichaam en geest, 

· het onderscheid tussen mensen en dieren, 

· de verschillen tussen mannen en vrouwen,

· de opvatting van (geestes)ziekte en (geestelijke) gezondheid, 

· de invloed van erfelijkheid en opvoeding (nature – nurture), 

· de ontwikkeling van kind tot volwassene,

· de wisselwerking tussen individu en samenleving en 

· de grens tussen rationaliteit en het onderbewuste. 

  Behalve wijsgerige antropologie bestaan er buiten de filosofie ook de studies van de culturele antropologie en de fysische antropologie. Culturele antropologie noemt men ook wel de sociologie van de niet-westerse volkeren. Bij de culturele antropologie bestudeert men de manier waarop tradities en gebruiken functioneren binnen samenlevingen. Bij de fysische antropologie bestudeert men de ontwikkeling en de werking van het menselijk lichaam. 

  Hoewel de wijsgerige antropologie nadrukkelijk een onderdeel vormt van de filosofie en zij haar eigen argumentatieve methoden hanteert, zijn de bevindingen van de culturele en de fysische antropologie soms wel degelijk relevant voor de wijsgerige antropologie. Zo hebben bijvoorbeeld de theorieën over primitieve beschavingen van Lévi-Strauss en de evolutietheorie van Darwin een diepgaande invloed uitgeoefend op de manier waarop filosofen over de mens dachten.

  De onderstaande tekst biedt in de eerste plaats een geheugensteun bij de lesstof. Aan het einde staat ook een lijst met grondbegrippen, die kan meehelpen bij het bestuderen daarvan. Wie echter aan de lesstof geen touw heeft kunnen vastknopen, kan niet erop rekenen dat deze tekst automatisch voldoende houvast biedt om dit onderdeel met een voldoende af te sluiten.

1. Imago Dei

  “En God zeide: Laat Ons mensen maken naar ons beeld, als onze gelijkenis, opdat zij heersen over de vissen der zee en over het gevogelte des hemels en over het vee en over de gehele aarde en over al het kruipend gedierte, dat op de aarde kruipt. En God schiep de mens naar zijn beeld; naar Gods beeld schiep hij hem; man en vrouw schiep hij hen. En God zegende hen en God zeide tot hen: Weest vruchtbaar en wordt talrijk; vervult de aarde en onderwerpt haar, heerst over de vissen der zee en over het gevogelte des hemels en over al het gedierte, dat op de aarde kruipt.” Zo beschrijft de bijbel (Genesis 1:26-28) de schepping van de mens. 

  Twee dingen vallen hierbij op:

· de mens onderscheidt zich van de rest van de schepping doordat hij een afbeelding is van God zelf en

· dat vormt een rechtvaardiging (“opdat”) voor de mens om te heersen over alle dieren.
  Niet alle religies en mythologieën kennen de mens zo’n bevoorrechte status toe, maar dat doen er wel meer dan alleen het christendom. In veel religies hebben de goden een menselijk uiterlijk, kennen ze menselijke verlangens en maken ze menselijke overwegingen. De gedachte dat mensen op goden gelijken, maakt andere wezens meestal minder belangrijk.
2. Aristoteles

  Aristoteles (384-322 voor het begin van onze jaartelling) heeft zijn mensvisie uiteengezet in verschillende werken, bijvoorbeeld in De anima, De historia animalium en Politica. 

  Aristoteles ziet de hele werkelijkheid als materie in beweging. Hij onderscheidt daarbij potentia en actualitas. Actualitas is wat nu de realiteit vormt, potentia is wat er van iets kan worden. Baby’s kan men nu rekenen tot de actualitas, maar de potentia bestaat dat het pubers worden. Lang niet elke potentia realiseert zich; er komt bijvoorbeeld kindersterfte voor. Lang niet elke potentia komt voor bij een actualitas; zo kunnen mannen van alles worden maar tot hun potentia behoort niet dat het moeders worden.

  De mens bestaat uit materie (het lichaam) en vorm (psyche, de ziel). De aanwezigheid van de psyche maakt een wezen tot een levend wezen. Die psyche bestaat steeds uit vermogens die een bepaalde levensvorm karakteriseren. Ziel en lichaam kunnen niet bestaan zonder elkaar.

  Er bestaat slechts een gradueel verschil tussen mens en dier. De mens deelt een aantal vermogens met andere levende wezens. Planten beschikken net als de mens over een vegetatief en een reproductief vermogen. Lagere diersoorten beschikken daarnaast net als de mens over een sensitief en een locomotief vermogen. Hogere diersoorten beschikken bovendien net als de mens over het beperkte geheugen. 

  De mens onderscheidt zich echter van de andere levende wezens doordat hij beschikt over het vermogen redelijk te denken. Hij heeft dit vermogen van de rede: theorie. Met behulp daarvan is de mens in staat tot zelfbewust, doelgericht handelen: praktijk. De mens is zo in staat om via de rede invloed uit te oefenen op zijn omgeving.

  Aristoteles ziet vrouwen als onvolledige mannen. Zijns inziens voegen vrouwen bij de zwangerschap slechts de materie toe aan de vorm die al aanwezig is in het zaad van een man.
3. Christelijk aristotelisme

  Thomas van Aquino (1224-1274) is één van de christelijke denkers die de filosofie van Aristoteles proberen te verenigen met het christendom zoals dat in de Middeleeuwen wordt verkondigd via de Kerk. 

  Ook hij onderscheidt bij de mens een lichaam en een ziel die daarvan de vorm is. Die vorm bestaat uit het leven en de vermogens. Tot de belangrijkste menselijke vermogens rekent hij echter naast het intellect ook de wil. 

  Het verschil tussen mens en dier is volgens hem meer dan gradueel. God heeft de mensen namelijk, behalve het vegetatieve, sensitieve, appetatieve en locomotieve vermogen, ook het intellect gegeven. De eerste vier vermogens vergaan zodra het lichaam sterft. Het menselijke intellect heeft echter betrekking op universalia (algemene begrippen) en daarmee is het onafhankelijk van het lichaam: de redelijke ziel van de mens is onsterfelijk.  

  Thomas neemt het negatieve vrouwbeeld over van Aristoteles: de vrouw is een onvolledige man. 

4. Dualisme en monisme

  René Descartes (1596-1650) heeft zijn mensvisie onder andere geformuleerd in zijn Meditationes de prima philosophia en Les Passions de l’âme. Hij ziet de mens als een wezen met een lichaam en een geest. De mens leeft in twee verschillende werelden: de geest huist in een lichaam, dat bestaat uit materie en net als de hele natuur onderworpen is aan natuurwetten. De geest is echter iets zelfstandigs en de mens is met zijn geest in staat de natuurwetten te kennen en te begrijpen.

  Geest en lichaam maken deel uit van verschillende substanties maar in het menselijk lichaam vindt een wisselwerking plaats tussen geest en lichaam in de pijnappelklier (de epifyse). 

  Dieren beschikken niet over de rede. Ze hebben alleen een lichaam en geen geest. Daarom vormen het onbezielde automaten. Indien men een dier slaat of verwondt, is de reactie die het geeft, geen teken van pijn, maar vergelijkbaar met het lawaai dat een vallende pan maakt.

  De natuur vormt een mechaniek dat op zichzelf geen doelen en geen eigen waarde heeft. De mens kan zichzelf echter met zijn geest boven de natuur stellen en uitgaan van zijn eigen doelstellingen. Zo kan hij de natuur naar believen beheersen. 

  Baruch de Spinoza (1632-1677) is het oneens met het dualisme van Descartes. Volgens hem bestaat er slechts één substantie: God ofwel de natuur. Volgens hem zijn lichaam en geest van een mens één in God, waarvan wij twee attributen kennen: denken en uitgebreidheid. Het menselijk bestaan, is evenals de gehele werkelijkheid volledig gedetermineerd door rationele wetten. Zo komt hij tot een pantheïstisch monisme.

  Ook Julien Offray de Lamettrie (1709-1751) wijst het dualisme van Descartes af, maar met andere overwegingen. In zijn visie is ook de mens niet meer dan een machine en wordt zijn denken volledig bepaald door de mechanistische wetten die de materie beheersen. Zo komt hij tot een materialistisch monisme. 

5. Romantiek

  De Romantiek is een reactie op het verstandelijke mensbeeld van de Verlichting. Romantici zien de mens als een natuurwezen en hechten grote waarde aan het gevoel. De natuur en alles wat het menselijk verstand te boven gaat, verdienen respect. De beschaving laat de mens ontaarden tot een minder wezen, maar de mens doet er beter aan zijn natuurlijke drijfveren te volgen.

  Jean-Jacques Rousseau (1712-1778) is zo’n Romantische denker. Volgens hem is de mens van nature goed, maar wordt hij door de cultuur bedorven en beroofd van zijn vrijheid. De primitieve mens was een edele wilde, maar de eerste mens die land afbakende en het zijn eigendom noemde, stichtte de burgerlijke maatschappij, waarmee de mogelijkheid van oorlog en machtsverhoudingen werden geschapen.

  Friedrich Nietzsche (1844-1900) is een ander voorbeeld van een Romantische denker. Zijn inziens heeft de mens een natuurlijke wil tot macht, maar heeft de christelijke cultuur ons een slavenmoraal aangepraat, waarbij wij ons gedrag laten leiden door medelijden en de gevestigde moraal. God is echter dood, en de Übermensch moet voortaan ons ideaal zijn. Dit is een ongeremd en sterk mens die zijn wil oplegt aan de zwakkeren (Untermenschen). Deze visie leidt bij hem overigens niet tot een positief vrouwbeeld: “Das Glück des Mannes heißt: ich will. Das Glück des Weibes heißt: er will” en “Du gehst zu Frauen? Vergiß die Peitsche nicht!”

6. Dialectische antropologie

  Karl Marx (1818-1883) vindt dat men de mens moet begrijpen in zijn concrete en historisch en maatschappelijk bepaalde situatie. Men moet de maatschappij begrijpen als een manier waarop de mens vorm heeft gegeven aan zijn eigen bestaan. 

  Mensen vormen en herkennen zich in de arbeid die zij verrichten. Het arbeidsproces beïnvloedt het denken van de mens en daarmee zijn (zelf)bewustzijn. Binnen de huidige maatschappij ervaren arbeiders echter de producten, verhoudingen en instituties die zij zelf hebben gemaakt, als vreemde machten die hen beheersen. De arbeider werkt namelijk voor iemand anders: de eigenaar van de productiemiddelen. Dat arbeiders zichzelf niet meer herkennen in de arbeid, noemt Marx Entfremdung (vervreemding). 

  De bestaande maatschappij is een klassenmaatschappij: het kapitalisme. Op grond van het bezit van de productiemiddelen bestaat er een onderscheid tussen de kapitalisten en de arbeidersklasse. Binnen het kapitalisme is een verbetering van het lot van de arbeiders onmogelijk.  Daarom moet de kapitalistische productiewijze te gronde gaan en de arbeidersklasse de productiemiddelen overnemen, voordat de arbeiders zichzelf kunnen worden.

7. Evolutietheorie

  Charles Darwin (1809-1882) stelt in The Descent of Man dat de soort mens evenmin als andere soorten vanaf het begin een definitieve vorm had. De mens is een product van de evolutie en heeft zich in de loop der tijd ontwikkeld in de strijd om het bestaan. De mens is verwant aan mensapen. De exemplaren van een soort die overleven, zijn degenen die toevallig het beste passen binnen de omstandigheden (survival of the fittest) en zo is ook de mens ontstaan.

  Twee aspecten van de mensvisie van de evolutietheorie hebben betekenis voor de wijsgerige antropologie:

· de bijzondere status die de bijbel toekende aan de mensen ten opzichte van de andere levende wezens, gaat verloren en

· het succes in de strijd om het bestaan heeft minder te maken met aangeleerde eigen-schappen maar vooral met erfelijke eigen-schappen, die niet rechtvaardig verdeeld zijn.

8. Psychoanalyse

  Sigmund Freud (1856-1939) ziet de mens als een driftwezen dat sterk wordt beheerst door het onderbewuste: onbewuste angsten en verlangens. Dat blijkt zowel bij geesteszieken, als bij geestelijk gezonde mensen. De manier waarop mensen zelf hun gedrag verklaren, berust vaak op rationalisatie en maakt hen nog niet tot redelijke wezens. Al bij zeer jonge kinderen komen angsten en verlangens voor en deze hebben meestal een sexueel karakter. Volgens Freud zijn kinderen dan ook niet de onbedorven a-sexuele wezens waarvoor ze vaak worden gehouden.  

  Binnen de menselijke psyche onderscheidt hij het Id (Es), het Ego (Ich) en het Superego (Überich). Het Id is de bron van de driften en verlangens. Het Ego is het deel van de persoonlijkheid dat deze driften en verlangens beheerst. Het Superego betekent ongeveer het geweten en kan gevoelens van schuld en/of schaamte veroorzaken.  

  Onze samenleving kent vele verboden (taboes) en dat is ook onvermijdelijk, maar de menselijke geest biedt voortdurend weerstand tegen de onderdrukking van de verdrongen oerdriften. 

  Geestesziekten kunnen slechts worden verholpen via een langdurige therapie waarbij de psychotherapeut het onderbewuste van de patiënt in kaart brengt.

9. Behaviourisme

  Behaviouristen beschouwen de menselijke geest als een black box en het bewustzijn als een irrelevant bijverschijnsel van het menselijk gedrag. Zo stelt Burrhus F. Skinner (1904-1990) dat het gedrag van mensen neerkomt op een systeem van stimuli (positieve of negatieve prikkels) en respons. Behaviouristen hebben zich laten inspireren door de Russische fysioloog Ivan Pavlov (1849-1936) die aantoonde dat bijvoorbeeld bij honden speekselreflexen al via conditionering (africhten) op gang kunnen worden gebracht.

  De analytische filosoof Gilbert Ryle (1900-1976) heeft in The Concept of Mind instemming betuigd met het behaviourisme. Sinds Descartes bestaat het beeld van de menselijke geest als “the ghost in the machine”; de geest is iets dat een leven leidt onafhankelijk van het lichaam. Volgens Ryle berust dit concept van de menselijke geest op een categoriefout. Een categoriefout houdt in dat men begrippen van verschillende orde behandelt alsof ze van dezelfde orde zijn. Bij het concept van de menselijke geest is dit het geval doordat de meeste eigenschappen die men toeschrijft aan de menselijke geest in feite disposities zijn van het gedrag. 

10. Existentialisme

  Existentialisten stellen het bestaan van de mens als individu centraal. Een belangrijke existentialist, Jean-Paul Sartre (1905-1980), schrijft “L’existence de l’homme precède l’essence”. Met deze woorden bedoelt hij dat voor de mens geldt dat hij eerst bestaat (existeert) en pas daarna het type mens (zijn essentie) wordt, wie hij is. Mensen ontkomen er niet aan om voortdurend keuzes te maken en in die zin zijn zij veroordeeld tot de vrijheid. Het menselijk bestaan is in feite absurd, omdat er voor de mens tevoren geen hogere doelen vastliggen. Doordat mensen zelf voortdurend keuzes moeten maken, dragen zij ook steeds verantwoordelijkheid. 

11. Sexisme en Feminisme

  Sexisme is de overtuiging dat de verschillen tussen mannen en vrouwen in het algemeen, belangrijker zijn dan de verschillen tussen mannen onderling en vrouwen onderling, en dat mannen en vrouwen op grond van die verschillen ook anders mogen worden behandeld. Voorbeelden van sexistische denkers zijn Otto Weininger (1880-1903) die in Geschlecht und Charakter de positieve eigenschappen van de man stelt tegenover de negatieve van de vrouw en F.J.J. Buytendijk (1887-1974) die in De vrouw verdedigt dat de wereld van de vrouw zich vooral kenmerkt door het zorgen en de wereld van de man door het arbeiden.   

  Feministen vinden in het algemeen dat de positie van vrouwen in de maatschappij moet worden verbeterd. Simone de Beauvoir (1908-1986) heeft met haar oeuvre een belangrijke impuls gegeven aan het feminisme. Zij schrijft: “On ne naît pas femme, on le devient.” Daarmee bedoelt zij dat de maatschappij mensen tot vrouw maakt. De arbeidsdeling op basis van het geslacht, waarbij mannen werk buitenshuis doen en (huis)vrouwen binnenshuis, wordt vrouwen opgedrongen. Zij verdedigt dat vrouwen de gelijken kunnen zijn van mannen en zich niet moeten laten misleiden door het zogenoemde “eeuwig-vrouwelijke” of een moederinstinct.  

  Luce Irigaray (geboren 1932) neemt binnen het feminisme een heel ander standpunt in. Zij vindt dat vrouwen op hun eigen voorwaarden moeten gaan denken, spreken en schrijven. Zij meent dat binnen het huidige denken teveel nadruk ligt op tegenstellingen, waaronder ook de sexe-tegenstelling. Dit is te wijten aan de sexe van de wetenschappers. Ook in de filosofie zijn het subject en de taal traditioneel mannelijk. De vrouwelijke sexualiteit zou echter meer in harmonie zijn met structuren die functioneren in uitwisseling met de buitenwereld.

12. Kritische theorie

  Sinds de jaren dertig ontwikkelt een groep neomarxistische filosofen en sociologen, die zich de Frankfurter Schule noemt, een maatschappijtheorie: de kritische theorie. Dit is een manier van beoefening van de sociale wetenschappen die het onrecht tegelijkertijd zou moeten aantonen en bestrijden. Volgens de kritische theorie worden mensen in de hedendaagse samenleving overheerst door de instrumentele rede: er wordt niet meer gesproken over de doelen die men nastreeft, maar uitsluitend over de middelen die doeltreffend en doelmatig moeten worden aangewend. Het streven om de natuur te beheersen is erop uitgelopen dat de mens wordt beheerst door krachten die tegenover hem staan als een onbegrepen natuur.  

  Herbert Marcuse (1898-1979) formuleert in dit verband een sombere boodschap over de hedendaagse mens. De consumptiemaatschappij sust de mensen in slaap en weet hen steeds weer nieuwe, onechte behoeften aan te praten en in die zin worden de mensen één-dimensionaal. Mensen zijn eigenlijk best tevreden met een samenleving die hen ten slotte allerlei materiële goederen en genoegens weet te verschaffen. Mensen bemerken niet in welke mate zij worden beperkt in hun vrijheid ten gevolge van het verschijnsel repressieve tolerantie: westers-democratische systemen tolereren bepaalde vrijheden zoals protestuitingen en openlijke kritiek, maar deze vormen slechts een uitlaatklep zodat het systeem het streven naar fundamentele veranderingen kan onderdrukken.

13. Structuralisme 

  Het structuralisme is een methode om de werkelijkheid te analyseren die is ontstaan vanuit de taalwetenschap (Ferdinand M. de Saussure, 1857-1913), daarna vooral opkwam via de culturele antropologie (Claude Lévi-Strauss, 1908-1990) en vervolgens ingang heeft gevonden in de sociale wetenschappen (Michel Foucault, 1926-1984). Het structuralisme gaat ervan uit dat 

· onbewuste structuren ten grondslag liggen aan de verschijnselen zoals deze zich manifesteren,

· de verschijnselen niet kunnen worden onderzocht als zelfstandige zaken, omdat ze worden bepaald door onderlinge relaties,

· deze relaties tezamen structuur geven aan een systeem en

· de wetenschap de algemene wetten moet ontdekken waaraan dit systeem gehoorzaamt.

Zo zien structuralisten ook individuele mensen als onderdelen van een dominant systeem.

  Lévi-Strauss verdedigt dat mensen in primitieve beschavingen even rationeel denken als wij en dat hun mythen een diep inzicht geven in hun denkprocessen, die een universele logica verraden, maar in onze westerse samenleving is verdrongen. 

  Foucault werd beïnvloed door het structuralisme. In zijn boek Les Mots et les Choses schrijft hij: “de mens is niet het oudste, noch ook het meest constante vraagstuk dat zich aan het weten van de mens heeft voorgedaan. (…) De mens is een uitvinding waarvan de archeologie van het denken gemakkelijk de jonge datum kan aantonen. En misschien ook het naderend einde.” Hij plaatst de menswetenschappen tegenover “tegen-wetenschappen” zoals psychoanalyse, etnologie en taalkunde, die de mens niet meer als uitgangspunt nemen. In een ander werk heeft Foucault beschreven op welke wijze anonieme machten het gedrag van de mensen bepalen en beheersen. Mensen worden tot bepaald gedrag gedwongen via disciplinering. Dit betekent dat een bepaalde ordening tot stand wordt gebracht door te dreigen met straffen en door zelfcontrole. Vervolgens treedt normalisering van hetzelfde gedrag op. Dan onderwerpen zijzich in zo’n mate aan de regels, dat zij zich niet meer bewust zijn, dat de regels van buitenaf zijn opgelegd. 

14. Sociobiologie

  De Amerikaanse etholoog Edward O. Wilson (geboren 1929) stelt dat natuurlijke selectie sociaal gedrag bevoordeelt omdat het goed is voor het groepsbelang: een groep die samenwerkt, staat sterker in de strijd om het bestaan dan een groep die dat minder doet. In het verlengde daarvan zijn sociobiologen ook over sociaal en altruïstisch gedrag bij mensen gaan nadenken dat zou zijn voortgekomen uit natuurlijke selectie. Een sociobioloog  zoals Richard Dawkins (geboren 1941) meent dat moreel gedrag voortkomt uit een overlevingsdrang van onze genen. Schijnbaar altruïstisch gedrag helpt mee om eigen genetisch materiaal en dat van verwanten des te beter te verbreiden. Kennelijk biedt het betere overlevingskansen om groepsgenoten die in nood verkeren, te hulp te schieten. 

15. Post-modernisme

  Het post-modernisme vormt een stroming in de hedendaagse Franse filosofie die regels, waarden en conventies in cultuur, politiek, religie en wetenschap wil doorbreken en een diep wantrouwen koestert tegenover ieder geloof in kennis en waarheid. 

  Zo houdt Jacques Derrida (1930-2004) zich bezig met deconstructie. Dit is een methode om teksten te lezen met een voortdurende wisseling van perspectief, zodat het onmogelijk wordt “de” betekenis van zo’n tekst ondubbelzinnig vast te leggen. Zo rekent hij af met de gedachte dat elke tekst één definitieve betekenis zou bezitten. Zijns inziens is er niets buiten de tekst, doordat steeds nieuwe interpretaties ontspringen aan een tekst. 

16. Communitarisme

  Het communitarisme stelt niet het individu centraal maar de gemeenschap. Charles Taylor (geboren 1931) is een belangrijke vertegenwoordiger van deze stroming. Hij verdedigt het moderne individualisme, maar onderscheidt daarbij egocentrisch en authentiek individualisme. Het egocentrisch individualisme stelt nogal onverschillig dat iedereen op eigen wijze zijn of haar leven mag leiden, maar dit vormt geen houdbaar ideaal. Een mens ontwikkelt zichzelf in dialoog met significante anderen: mensen die er voor hem of haar toedoen. Men kent waarde toe aan verschillende zaken tegen een bepaalde achtergrond. Zo’n achtergrond noemt Taylor een betekenishorizon. In dialoog met anderen kan dan horizonversmelting plaatsvinden. Het is waardevol als mensen op hun eigen wijze vorm geven aan hun leven, maar de waarde daarvan bestaat in het licht van andere waarden die men bepaalt in dialoog met anderen. Deze houding noemt Taylor authentiek individualisme.

Walfred Haans

Grondbegrippen van de wijsgerige antropologie

Behaviourisme: Stroming binnen de psychologie die uitsluitend het uiterlijk waarneembare gedrag erkent als onderwerp van psychologisch onderzoek en het bewustzijn beschouwt als een irrelevant bijverschijnsel. [B.F. Skinner]

Christelijk aristotelisme:  Christelijke leer die is geïnspireerd door de filosofie van Aristoteles en die de mens als belangrijkste vermogens de wil en het (door God gegeven) intellect toeschrijft. Het menselijk intellect heeft betrekking op universalia (algemene begrippen) en is daarom onafhankelijk van het lichaam en onsterfelijk. [Thomas van Aquino]

Communitarisme: Sociaalfilosofische richting die de maatschappelijke normen niet baseert op individuele rechten die voor iedereen gelijk zouden zijn, maar op de mens als gemeenschapswezen, zodat de gemeenschap mede van betekenis is voor de normen. [Charles Taylor] 

Disciplinering: Ordening die wordt bereikt en in stand gehouden met behulp van dreiging met straffen en/of zelfcontrole. [Michel Foucault]

Dispositie: Eigenschap die betekent dat een zaak of een wezen onder specifieke omstandigheden, bepaalde reacties vertoont, zoals de oplosbaarheid van suiker en de intelligentie van een persoon.

Dualisme: Opvatting van de mens als een wezen met een onoverbrugbare tegenstelling tussen twee zaken: het lichaam (dat onderworpen is aan de natuurwetten) en de ziel (geest, die onafhankelijk is van de natuurwetten). [Plato, René Descartes]

Existentialisme: Stroming van de moderne filosofie die stelt dat bij de mens de existentie (het bestaan) voorafgaat aan zijn essentie (zijn wezen).  De mens heeft geen aangeboren natuur of karakter, maar is dat wat hij van zichzelf maakt. De mens is volgens deze stroming veroordeeld tot vrijheid en het maken van keuzes. Aan verantwoordelijkheid kan een mens niet ontkomen. [Jean-Paul Sartre]

Feminisme: Maatschappelijke stroming die de positie van vrouwen in de maatschappij wil verbeteren, bijvoorbeeld door gelijke kansen voor vrouwen na te streven of een hogere waardering voor vrouwelijke waarden [Simone de Beauvoir, Luce Irigaray]

Intentionele relaties: Relaties waarbij een bewuste gerichtheid van de wil een rol speelt. 

Kritische theorie: Marxistisch georiënteerde benadering van de sociale wetenschappen die stelt dat deze wetenschappen het onrecht in de maatschappij tegelijkertijd zou moeten aantonen en bestrijden. [Max Horkheimer]

Materialisme: Wereldbeschouwing die ervan uitgaat dat de hele werkelijkheid kan worden verklaard uit de materie (fysische stoffen), zodat ook de ziel, de geest en het denken worden opgevat als beweging van materie. Het menszijn wordt in de eerste plaats gezien in samenhang met lichamelijke of materiële processen. [Karl Marx]

Monisme: Opvatting van het menselijke lichaam en de menselijke geest als verschijningsvormen van  éénzelfde samenhangend principe. [Benedictus Spinoza]

Normalisering: Onderwerping van mensen aan regels, al dan niet vrijwillig, op zo’n wijze dat ze na verloop van tijd deze regels gaan opvatten als hun eigen regels. [Michel Foucault]

Oorzakelijke relaties: Relaties die verschijnselen verklaren aan de hand van hun oorzaken.

Postmodernisme: Hedendaagse stroming in de kunst en de filosofie die voorbijgaat aan regels, waarden en conventies in cultuur, politiek en wetenschap en het geloof in kennis en waarheid wantrouwt. [Jean-Francois Lyotard]

Psychoanalyse: Stroming binnen de psychologie die de menselijke geest en het menselijke gedrag in belangrijke mate verklaart aan de hand van onbewuste driften, verlangens en angsten. [Sigmund Freud]

Romantiek:  Stroming in de kunst en de filosofie die stelt dat de cultuur de mens laat ontaarden tot een minder wezen  en dat de mens in de eerste plaats een natuurwezen moet zijn en zijn natuurlijke drijfveren moet volgen. [Friedrich Nietzsche]  
Sociobiologie: Studie van het morele gedrag van mensen en dieren voorzover dit erfelijk wordt bepaald. Het sociale gedrag van mensen wordt opgevat als gedrag dat kennelijk in de strijd om het bestaan betere overlevingskansen biedt en dus via de genen wordt doorgegeven. [E.O. Wilson]

Structuralisme: Opvatting van de individuele mens als functioneel onderdeel van een dominant systeem. [Claude Lévi-Strauss]
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