Voor de leerling:
ZOUTZOOTJE
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Op de zoutfabriek is het compleet uit de hand gelopen. Een lading zout voor toprestaurant Chez Pen is vervuild geraakt met zand. Een of andere knurft heeft ook nog een plens rode wijn over de bestelling laten vallen. 
Je hebt van je baas precies 2 uur de tijd gekregen om de fout goed te maken, anders loopt deze topkok naar de concurrentie. Maak een groep van twee of drie collega’s en hou deze sympathieke klant binnen boord.
Zorg ervoor dat Pen zuiver zout krijgt!
Maak eerst een werkplan, en ga dat uitvoeren.
Je maakt een verslag, dat je inlevert uiterlijk 1 week na de laatste keer dat je er in de les aan hebt gewerkt. In je verslag schrijf je op wat je hebt bedacht, wat je hebt gedaan en je noteert ook de namen van de scheidingsmethoden die je hebt gebruikt. 

Het schone zout lever je in de les in.
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Voor de docent:
Dit practicum heb ik in 3VMBO-T aan het eind van een lessenserie over scheidingsmethodes laten doen. Wij gebruiken Pulsar nask2 kgt; het practicum was een afsluiter van hoofdstuk 1. Extraheren, adsorberen, filtreren en indampen zijn daarin theoretisch en praktisch aan bod gekomen. Een kleur/geur/smaaktest door mij was een belangrijk onderdeel.

Deze opdracht (exclusief verslag) is in een blokuur (90 minuten) goed uit te voeren.  

Per 75 leerlingen heb ik 500 gram zout, 100 gram (grof) zand en een stevige scheut rode wijn gebruikt. 

Mijn leerlingen waren enthousiast. Ze vonden het erg leuk dat ze zelf konden bedenken hoe ze te werk moesten gaan. 
