Casus Dhr. Wolf

Meneer Wolf is 1.75m en hij weegt 106 kg. Hij is sinds een jaar met pensioen en wil met zijn vrouw genieten van z’n vrije tijd. Omdat hij vorig jaar alsmaar zo moe en prikkelbaar was is hij uiteindelijk naar de huisarts gegaan. Deze constateerde diabetes type 2en gaf hem medicijnen. Omdat het goed zou zijn dat hij zou afvallen, adviseerde de huisarts hem om naar een diëtist te gaan voor een voedingsadvies. Ook kreeg hij het advies mee om meer te bewegen.

Een jaar later zijn de bloedsuikerwaarden alsmaar nog te hoog. (11.2 mmol/L)

In het gesprek met de verpleegkundige blijkt dat hij erg geniet van lekker eten en het moeilijk vindt om zich aan het advies te houden van gezonde voeding. Vooral als hij wat moe is, en dat is hij nogal eens tegenwoordig, heeft hij zin om ’s avonds lekker op de bank te hangen met een pilsje en een stukje worst en kaas. Ook overdag neemt hij regelmatig iets lekkers (o.a koekjes) tussendoor.

Hij heeft de laatste tijd wel erge dorst en drinkt dan ook veel. Ook hier houdt hij zich niet altijd aan de leefregels, hij drinkt regelmatig een glas gewone Coca-Cola.

Sporten lukt eigenlijk niet, hij heeft er ook geen zin in. Hij denkt soms; ‘Wat wil ik eigenlijk nog, ’t lukt toch allemaal niet meer’.

Een maand geleden heeft meneer Wolf z’n teennagels geknipt en zich daarbij in de nagelriem geknipt. Dat wondje wil niet echt genezen. In tegendeel; het wordt steeds groter, de wond wordt blauw/zwart en doet erg pijn, zegt hij. Hij loopt er slecht van. Als de verpleegkundige het verband er af haalt, kreunt hij en zijn gezicht verkrampt. Hij zegt dat hij de laatste tijd door de pijn slecht slaapt. Soms neemt hij voor de nacht een paracetamol, dat helpt dan wel even, maar in de loop van de nacht wordt hij dan toch weer wakker
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